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A helyzet 
Icta: Tanódy Endre 

Az ország politikájának utolsó éveiben 

egyetlen probléma került világos körvona- 

lakkal a közéleti képlet előterébe, s 

egyetlen kérdés, amely igy szól: „A pár- 
tok erejéből alakult kormány gyakorol- 

ja-e a hatalom teljességét, vagy a párto- 

kon kivül, tul és felül elhelyezett erő- 

források kihatásai szabják meg az elhatá- 

rozásokat az ország alapvető problémái- 
nak a megoldásában?' 

Miután a politikai élet mozgása éppen 

abból indul ki, hogy minden kérdésre 

legalább két felelet van, amelyek közül a 
valóságban egy harmadik bontakozik ki 
megoldásként, itt is kialakult a kétiféle 

válasz két tábora. , 
A párturalom és a parancsuralom tábo- 

rai. Az egyik, amely a teljes és tökéletes 

demokrácia formáit és rendjét követelte 

és a másik, amely a parlament eltávolitá- 
sával leplezetlen fasiszta diktaturát akar 
megvalósitani. A valóságban pedig párt- 
diktatura változásai lebegnek az ország 

felett. kézzel nem fogható, testet nem öl- 
tött felhőképek, amelyek felváltva homá- 
lyositják el egymást és közös árnyékkal 
a látóhatárt. 
Mondani sem kell, hogy mint minden 

politikai mozgás, ez is a gazdasági és 
szociális terep váltakozó hullámvonalain 
játszódik le. A termelés és elosztás nor- 
mális müködésének korszakaiban ezek a 
mozgalmak meg sem indulhatnak, annál 
kevésbé lörthalaak állandó rázkódtatás- 
ban az állam és társadalom hajtószerke- 
zeteit. 
Minden látható erő és minden valamit 

jelentő tényező a parlamenti forma és lé- 
nyeg fenntartása mellett nyilatkozott meg 
eddig is, most pedig a politikai mutat- 
ványok történetében példátlan fordulat- 
tal maga az ellenzék, a nemzeti paraszt- 
párt követeli teljes határozottsággal, 
hogy a liberális kormány a helyén ma- 
radjon és zavartalanul kormányozzon. 
És ezzel szemben mégis és állandóan a 

másik erő érvényesül, legalább is annyi- 
ra, hogy egyetlen órára sem hagyja sza- 
adon a parlamenti kormány amugy is 
gyenge kezeit. 

[ 

Ez az, amin magyarázat nélkül nem le- 
het áthaladni és amit nem lehet óhajok- 
kal és tanácsokkal elintézni. Itt okok 
vannak, nehéz és el nem fojtható okok, a 
melyek hatnak, akár ajánljuk, akár nem, 
akár jónak látjuk, akár nem. 
Az egyszerü módszertani kérdés mö- 

gött, hogy ki rendelkezzék, felágaskodik, 
mint sötét csucs az előhegység mögött, a 
másik lényegi kérdés, hogy mit rendel- 
kezzék és milyen irányt szabjon az or- 
szág gazdasági és politikai életének ? 
A pártdiktaturák - eddig legalább - 

váltakoztak, de mégis csak diktaturák 
voltak. És egyre azt diktálták, hogy elvi 
kérdésekben maradjon minden ugy, a 
hogy volt, holott mindenki mondta és 
erezte, hogy mindenképpen lehet, de ami 
Van, az lehetetlen. : 
Hogy ihetotlen egy ország lakosságá- 

nak Eilencvenszázalékát hossza éveken 
pénz nélkül hagyni a huszadik század tel- 
Jében, amikor „a pénz mindent pótol és 
a nénzt nem pótolja semmi". Hogy lehe- 
tellen a mesterséges eszközökkel felérté- 
keit papirt eluralkodni hagyni, tönkre- 
enni az eladósodott termelőket, csődbe 

kergetni, - vagy kényszeregyezségbe - 
az ország kereskedelmét és a vesztes áru- 
ütelezőket rácagedni a fogyasztóra, hogy 
megsokszorozott árakkal keresse vissza 
tajtuk, amit a közvetitőnél veszitett. 

Hosszu teletonbeszélgetések Tatarescu és Dinu Bratianu, Mihalache és Titulescu 
közöltt - Fordulat állott-e be a minisztereinök szombat esti audienciáján? 

Inculet és Franasovici a királynál 

Bukarest, május 29. 
A politikai helyzet tisztázására megin- 

dult tevékenység nem szünetelt még a ro- 
mán pünkösd vasárnapján sem. EUgy 
kormánypárti, mint ellenzéki körökben 
egymást követték a megbeszélések azok- 
nak a vidéki pártembereknek a bevoná- 
sával, akiket a vezetőség Bukarestbe ron- 
delt. Legnagyobb élénkséget a liberális, 
nemzeti-parasztpárti és gehorghista párt- 
klubok környékén lehetett tapasztalni, a 
vol a nem hivatalos megbeszéléseken ki- 
vü 

az illető pártok pezető emberei is ko- 
moly tanácskozásokat folytattak az elő- 

x 

vál 

Bizonyosnak látszik, hogy kedd pete niszterelnök és Inculet belügyminiszter is 
előtt döntés aligha fog történni. Ugyanis 
nemcsak a francia vendégek látogatása 
áll a további fejlemények utjában, hanem 
az a sulyos családi gyász is, ami felesége 
halálával Averescu marsallt érte. Averes- 
cu egyébként már pénteken megszakitot- 
ta tárgyalásait, 

az utolsó megbeszélést Argetotanuval 
folytatta, akinek, a jelek szerint, igen 
nagy szerepe pvolt a legutóbbi esemé- 
nyek felidézésében. 

A Curentul szerint az uralkodó szom- 
baton délben ebéden látta vendégül Figuet 
párisi polgármeetert és a kiséretében levő 

állott ujabb eseményekkel kapcsolatban. két tanácsost. A dezsőnére Tatarescu mi- 

méterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők. Szerkesztőség és kiadóbhivatal: Brassó, Károly király-utca 56-58. Teletonszámok: kiadóhivatal 82., szerkesztőség 83. 
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hivatalos volt. 
Ebéd után a király mintegy félórás ki- 
hallgatáson fogadta Tatarescut. Ennek 
a kihallgatásnak kormánykörökben 
nagy fontosságot tulajdonitanak, amit 
az is bizonyit, hogy a iuberális pártban 
uralkodó eddigi lehangoltságot hirtelen 
bizakodás oáltotta f2i. 

Tatarescna miniszterelnök a kihallgatás 
után a Curentul munkataársának a követ- 
kező nyilatkozatot tette: 

- A kormány megy előre a maga ut- 
ján. Nem fog történni semmi. Munkán- 
kat minden energiánkkal topább foly- 
tatjuk. 

Ujabb kihallgatások 
1 Vasárnap reggel "ranasopici miniszter 

lakásán a kormány több tagja összegyült, 
akiket Franasovici informált az audien- 
cia eredményéről. 
Hétfőn délben a király kihallgatáson 
fogadta Franasovici és Inculet minisz- 
tereket. : 

Ugyancsak hétfőn délelőtt Tatarescu mi- 
niszterelnök felhivta a Kissingenben tar- 
tózkodó Bratianu Dinu pártelnököt. A 
pártvezér kijelentette, hogy kuráját sem- 
milyen körülmények között nem hajlan- 
dó félbeszakitani. Bármi történik, ő Kis- 

És legifőképpen lehetetlen egy bármi- 
lyen értékes politikai szövetségért fel- 
áldozni az ország pénzügyi és gazdasági 
önrendelkezési jogát, genii protektorátus 
alatt viselni a hagyományos pénzügyi 
tisztesség összes terheit és nem kapni sem- 
mit ennek az erőfeszitésnek az ellenében. 
Mindezt a pártok tették, vagy hagyták. 
Minden bátor kezdeményezésre egy szó 
válaszuk volt, az, hogy „nem", vagy leg- 
alább is „most még nem". 
Ez a rendszer jelzi a kivitel többmil- 

liárdos csökkenését, a vele járó deviza- 
nyomort és ebben a rendszerben szükség- 
szerüen szenvedjük el, hogy továbbra is 
devizáért kell vásárolni és sehogyan sem 
lehet eladni. 
A politikában egyetlen döntő tényező 

az idő. Hogy „Mikor?" Ezt sokszor és na- 
gyon okosan megmagyarázta annkidején 
a fatalabb Anudrássy Gyula. Csaknem 
mindenki tudja, hogy mire van szükség, 
hogy mit kell tenni, csak ott van az elté- 
rés - főként bátorság tekintetében, - 
hogy, melyik időpontban lehet és kell 
az ujat merni s megkockártatnii ! 

Itt van a láthatatlan erők megmagya- 

singenben marad. 
Közölte egyben Tatarescuval, hogy ab- 
ban az esetben, ha a kormánynak tá- 
voznia kell helyéről, a párt is ellenzék- 
be vonul. Mint pártelnök semmiesetre 
sem járul ahhoz a megoldáshoz, hogy a 
jelenlegi kormányt egy másik liberális 
garnitura oáltsa fel. 

NYILATKOZIK TITULESCU, 
VAJDA ES LÜUPÜ 

Ezután a Párisban tartózkodó külügy- 
minisztert hivta fel 

rázhatatlannak látszó ereje. Azt a sem- 
mivel egyenlő keveset, ami a gazdasági 
könnyebbedésekből valóra vált, amt a pár- 
tokra mind rá kellett kényszeriteni. Mi- 
halache csak egy éve vállalja - feltétele- 
sen és általa megállapitandó kezdeti idő- 
ponttal - a deflációs nyomor enyhitését. 
A német kompenzációs szerződést, a 
melynek gyakorlati értéke nem bizonyo- 
sodhatott be, a liberálisok segitettek a 
írancia irányvonal szent félelmében el- 
gáncsolni, a konverziót minden párt már 
csak akkor vállalta, mikor már a pért- 
ellenes lersa kormány az Argetoianu ök- 
lével rá lapálta az országra és Vajda 
annyit igyekezett lefaragni belőle, a 
mennyit csak lehetett, azaz amennyit en- 
gedtek. ! 
Csak természetes, hogy pártellenfelei- 

nek ezeket a gyengéit, vagy mondjuk, 
sulyos hibáit, a másik erő kihasználja és 
reméli a pártok hidszerkezetei alatt sed- 
ródó véleményflolyamok irányváltozását 
a maga javára. Most, hogy a francia kur- 
zus ujabb bázist szerez Bulgáriában és 
igy a politikai gyürüvel együtt a gazda- 
sági légszüke is tavább szorul az ország 

Tatarescu, majd 1i- 

1 tulescu és Mihalache között folyt le hosz- 
szu telefonbeszélgetés. 

Titulescu a beszélgetés folyamán kije- 
lentette, hogy az esetleges kormányvál- 
tozás semmiképpen sem volna jelenleg 
előnyére az országnak. 
A Curentul kérdést intézett Vajdához 

a jelenlegi helyzettel és a várható meg- 
oldással kapcsolatban. A volt miniszter- 
elnök kijelentette, hogy 

a liberális-párt, amióta kormányon pvan, 
nem adhatta még meg mindazt a jót az 
országnak, ami képességeitől telik. 

1 torkára, érthetően kirobban egy nagy, ta- 
lán végső erőfeszités az ország gazdasági 
ilelszabaditására. 
Nagy ügyek ezek, nem puszta vizsga- 

kérdések a politikai tanfolyamon, Nagy 
és nagybamenő küzdelem, amelyben m 

megint megtántorodott, de összeszedheti 
magát. Ezt mindnyájunknak kivánnunk 
kell, azzal a mellékőhajjal, hogy ellenie- 
lei helyett ő valósitsa meg az erőteljes 
fellendités minden kisérletétt 
A parlamenti és alkotmányos demokrá- 

cia nélkülözhetetlen, de nem elég a sza- 
badságnak csak a himnuszát zengeni, de 
nem élni vele. Ez hasonlatos a tartósan 
szóbeli udvarláshoz, amelynek következ- 
ményei ismeretesek a szerelem élettaná- 
ban, a politikai tehetetlenség végzetes 
eredményei pedig meg vannak irva a né- 
pek történeteiben. 
A pártok tehetetlensége idézte elő ezt 

a válságot is, a pártok, vagy a párt len- 
dületes aktivitása csinálhatja meg egye- 
dül azt ssodát amelyet a hazardőrok 
és a kalandorok a fasiszta diktaturátó 

mai pártkormány a most kapott ütéstől 
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1 sz. SZELVÉNY 
: a B. L. májusi 

regény-ajándékára. 
.. . 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darat 
májusi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. alándekregénytérának 
1934 május havi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
haréstben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a tőbizományos - 
nál (. Cosmopolis' , Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elözetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

Nem helyesk : a kormányváltozást s külö- 

nösen ellene van az Averescu marsail sze- 
mélye körüli kombinációknak. 
A legujabb eseményekkel foglalkozott 

Lupu is egy bukaresti választási propa- 
gandagyülés keretében. A temperamentu- 
máról ismert politikue azt a kijelentést 
tette, hogy 
„életünk árán is megvédjük 
jogainkat!" 

Szerinte, ha beáll a válság, a nemzeti- 
parasztpárt, mint a legnagyobb ellenzéki 
párt, igényli, hogy neki adja át az ural- 
kodó az ország vezetését. 

ELLENZÉKI KOALICIÓRÓL 
BESZÉLNEK 

A nemzeti-parasztpárti oldalon egyéb- 
ként a legnagyobb nyugtalansággal figye- 

szabadság- 

lik az eseményeket. Amire még eddig nem 
a 

Dreptatea, a nemzeti-parasztpárt hivata- 
volt példa a román belpolitikában: 

los lapja vasárnapi számában 
nyiltan védelmébe veszi a liberális kor- 
mányt és felteszi a kérdést: miért van 
szükség rezsimoáltozásra, aminthog! / mi. 
ért polt szükség arra a mult ép őszén is? 

A lap azt a reményét fejezi ki, hogy a 
szentlélek kitöltésének ünnepén az igazi 
bölcseség is alá fog szállani s ez a ezim- 
bólikus nap elüzi majd azokat a szelleme- 
ket, melyeket csak éppen szenteknek nem 
lehet nevezni. 
A Curentul ugy tudja, hogy abban az 

esetben, ha a liberális pártnak ellenzékbe 
kell vonulnia s az uj kormányt illetően 
alkotmányellenes megoldás következnék, 
Mihalache azonnal lemond a párteinök- 
ségről Maniu Gyula javára, akinek ve- 
zérlete alatt hatalmas ellenzéki koalició 
alakulna, amiben többek között Dinu 
Bratfianu, Titulescu és Junián vennének 
részt. 
Egyelőre ebben az irányban semmi po- 

titiv esemény nem történt. Mindenki Ave- 
rescu marsall visszaérkezését várja. A fe- 

lesége temetéséről visszatérő tábornagyot 
hétfőn este 11 órakor ovárják hioei az észa- 

ki pályaudvaron. Kedden reggel az összes 
pohtikai vezérek Bukarestben lesznek s a 
válság palószinüleg döntő stádíumba jut. 
Prezan marsalltól is nyilatkozatot közöl 
az egyik fővárosi lap. A nyilatkozatban 
Prezan leszögezte, hogy „nem foglalkozik 
politikával" és csak mint érdektelen szem- 
lélő figyeli az eseményeket. 

KORMAÁNYPÁRTI TAGOZATOK 
KÉRIK AZ ORSZÁGOS KON- 
GRESSZUS ÖSSZEHIVAÁSÁT 

Ami a keddi nap programját illeti, Ta- 
tarcscu miniszterelnök ma értesitést ka- 
pott, hogy 
az uralokdó délben tizenkét órakor fo-. 
gadja őt. Ezalkalommal fog tehát pégle- 
gesen eldőlni a kormány sorsa. 

Kormánykörökben eléggé hangsulyozott 
optimizmussal néznek a keddi audiencia 
elé, bár igen sokan nem tartják kizártnak 
a meglepetéseket. 
Hétfő délután Bratianu György hosszu 

látoagatást tett Vaitoianu tábornoknál, aki 
a lapok kombinációja szerint, krizis esetén 
az uj kormány belügyminiszteri tárcáját 
kapná. 

Mint a helyzetre igen jellemző eseményt 
emlitjük fel a liberális- -párt moldovai ta- 
gozatainak magatartását. A miniszterel- 
nökhöz ugyanis a tegnapi és mai napok 
folyamán számtalan távirat érkezett ezek- 
tól a tagozatoktól, melyeknek vezetői ar- 
ra kérik a pártvezetőséget, hogy 
a kormány lemondása 
hioják össze a párt országos vorresz- 
szusát. .. 

esetén azonnal 

Ennek a kongresszusnak az lenne a fől- 
adata, hogy megvizsgálja mindazokat az 
eseményeket és jelenségeket, melyek 
kormány hirtelen távozását előkészitették. 
A bhétfő délelőttre összehivott minisz- 

tertanácsot egyelőre elhalasztották. Való- 
kihallgatása szinüleg Tatarescu keddi 

után tartják meg. 

Érdekes cikket közöl a Curentul a je- 
lenlegi válságos belpolitikai helyzet előz- 
ményeiről. A lap szerint a kormány meg- 
buktatásának kezdeményezése Árgetloianu 
volt belügyminisztertől származik, aki 
már hetekkel ezelőtt a legilietékesebb he- 
lyen kifejezésre juttatta azt a vélemé- 
nyét, hogy az ország helyzete 

olyan kormányt követel, mely a pártok- 
tól függetlenül végezze el az anyagi és 
erkölcsi szanálás nagy munkáját. 

Argetoianu Franciaország példájára hi- 
vatkozott, ahol ma pártfölötti kormány 
vezeti az ország ügyeit. Doumergue szere- 
pét Romániában Averescu marsall tölte- 
né be. 
Ennek a kormánynak legelső teendői 
közé tartozna az alkotmány felfüggesz- 
tése és a fölösleges köztisztviselők töme- 
ges elbocsátása. 
Argetoisnu ebben az 2 értelemben aján-. 

Merény letet követtek el 

a . 

! 

Szeplőt, máfoltot két hét alatt t elmulazzt, észrevétlenül hámlaszt a 

„FLOREAL 2-es számmu krémn! 
itégely ára 40 lej. 

Vezérképviselet: Drogueria „CENTRALA" Orade 

latot is tett Averescu marsallnak, aki a 
tárgyalások folyamán határozottan kije- 
lentette Argetoianunak, hogy nem min- 
denben osztja nézetét. Különösen a kor- 
mány összetétele ellen volt a marsallnak 
sulyos kifogása. 

Szerinte csak egységes pártkormány 
tudja a mai viszonyok között sikeresen 
megállani a helyét. 

A tárgyalásoknak - a Curentul sze- 
rint - ujabb fordulatot adott az Avercscu 
-Bratianu György-féle egyezség. 

Bratianu György élesen tiltakozott az 
alkotmány felfüggesztésének gondolata 
ellen. Kijelentette, hogy abban a kor- 
mányban, mely ilyen programmal jön, 
ő semmiesetre sem fog részt venni. 

Megoldásnak Averescu marsall kormány- 
rahivását ajánlotta, akivel pártja szivesen 
köt választási egyezséget. 

Staln ellen? 
Álitólag több revelvergolyótól sulyosam megsebesü ilé az orosz 

Berfin, május 29. 

A berlini lapok jelentése szerint Moszkvában 
Stalin ellen revolveres merényletet követtek el 
és Stalin sulyosan megsebesült. 

Az állitólagos merényletet két diák követte 
el, akik 

diktátor 

szerepe a válsát 

Majd meglátjuk - irja a Curentul - 
! hogy a válság megoldása során az ural. 
I kodó Árgetoianu ajánlatát fogadja-e el 

az utcán lőttek rá Stalinra, akit több revol- 
vergolyó eltalált és különösen a mellén szen- 
vedett életveszélyes sérüléseket. 
A merénylet nyomán nagyarányu szovjetel- 

lenes összeesküvést fedeztek fel, amely mögött 
a cári hadsereg egykori hadapródjaiból alakult 

ezüyeltség áll. 

I magyar nemzeli jalisták is iszoci 
gyártják a hombhát 

Elfogtak két erdélyi származásu nyilaskeresztes bombagyártót 

Budapest, május 29 
1 A budapesti rendőrség politikai osztá- 
ya 
robbanóanyazok készitése miatt vasár- 

letartóztatta Davola György és 
ölgyes Miron erdélyi származásu nyi- 
ge áran 
A magyar nemzetiszocialista párt a le- 

tartóztatásokkal kapcsolatban nyilatko- 
zatot adott ki, hogy sem Davola, sem Töl- 
gyes nem tagja a nyilaskeresztes pártnak, 
mert mindkeltőt : már zégebben kizérték. 

Ez a hivatalosan kiadott nyilatkozat 
azonban nem gátolta meg a nyilaskeresz- 
teseket abban, hog 
a két letartóztatott érdekében tüntetést 
szervezzenek. 

A rendőrség azonban tudomást szerzett 
az előkészületekről és a kivonuló tünte- 
tőket erős rendőri készültségek fogadták. 
A nyilaskeresztesek hétfőn élelőtt 
vonultak ki az utcára, a rendőrség azon- 
ban rövidesen szétzavarta a tüntetőket, a 
kik közül többet jetartóztatott. 

Három embert sázolt halálra a vonat 
Magyarnádas közelében 

Mit mond a vasuti őr és mit 

Kolozsoár, május 29. 
Szombatról vasárnapra virradó éjszaka 

sulyos vasuti szerencsétlenség történt Ma- 
gyarnádas közelében, a 339. számu őrház 
mellett, ahol az országut áthalad a vas- 
utvenalon. Egy falusi szekeret, amelyen 
Lázár József zsombori, Ilia Vasile almás- 
szentmáriai gazdák és Lakatos Florika 
magyarnádai fiatal leány ültek, elkapott 
a kereszteződésen átszaladó mozdony. 
A szekér összetörött, utasait a mozdony 
darabokra tépte s a szekér péres ron- 
csai többszáz méterre hurcolta magá- 
va 

A véres szerencsétlenségről maga a moz- 
donyvezető tett jelentést Kolozsvárra, a 
honnan nyomban vizsgálóbizottság szál- 
lott ki. 
A kolozsvári vasuti üzletvezetőség a ki- 

hallgatott vasuti őr, Abrudán Vasile val- 

mondanak a magánjelentések 

lamása alapján hivatalos jelentést adott ] 

ki a szerencsétlenségről. E jelentés szerint 

a szekér utasai részegek voltak s köpe- 
telték a vasuti őrtől, hogy emelje fel 

a leeresztett sorompót, mert sietnek. Az 
őr ellentállott, erre azonban megtámad- 
ták, a sorompót felemelték és éppen ab- 
ban a pillanatban hajtottak rá a sinek- 
re, amikor a mozdony átrobogott a ke- 
resztezésen, 

A hivatalos jelentéssel szemben magán- 
jelentések is vannak, amelyek szerint a 
vasuti őr egész mesét talált ki a maga 
mentségére. 

Az igazság az, hogy nem volt a helyén, 
a sorompót nem engedte le s ezért tör- 
tént a szerencsétlenség. 

Az ügyészség a temetési engedélyeket ki- 
adta s értesülésünk szerint megindi- 
totta a vizsgálatot a véres szerencséllen- 
ség tisztázása érdekében. ! 

vagy Averescu és Bratianu György állás. 
pontját teszi magáévá. 

KORMÁNYKÖRÖKBEN NÖVEK. 
Vő OPTIMIZMUSSAL NÉZNEK 
AZ ESEMÉNYEK ELÉ 

Legujabb fővárosi jelentéseink szerini 
Franasovici és Inculet miniszterek audien. 
ciája határozottan a kormány javára bil. 
lentette a helyzet mérlegét. Kormánykö. 
rökben egyre növekvő optimizmussal néz. 
nek a holnapi nap elé. 

Tatarescu ma délben a belga király kö- 
veteivel együtt ebéden volt a királynál. 
Négy órakor hagyta el a király: palotát. 
Az ujságirók részére, akik kérdéseket in- 
téztek hozzá, megtaga lott minden feloi- 
14 gosifást. 

- Szivbetegeknek és érelmeszesedésben szen- 
vedőknek reggel éhgyomorra egy fél pohár 
természetes „Ferenc József" keserüviz - a 
legkisebb erőlködés nélkül - igen könnyü 
ürülést biztosit, a gyomor és a belek müködé- 
sét elősegiti s az emésztés renyheségét csak- 
hamar megszünteti. Klinikai tapasztalatok iga- 
zolják, hogy a rendkivül enyhén ható Ferenc 
Józsei viz elsősorban agyvérzésre és gutaütés- 
re hajlamos idősebb embereknek tesz nagyfon- 
tosságu szolgálatot. 

Bomba robbant 
. " 

a hősök sirjánál 
Páris, május 29 

Az egyik párisi temetőben vasárnap 
az olasz elesett hősök sirjánál emlékün 
nepet tartottak. Szertartás közben eg1 
bomba robbant fel, amely több ember 

antifasisztál 
megsebesitett. 
A merényletet a párisi 

követték el, akik közül egyet sikerült ek 
ogni 

Jenő fölerceg, 
Habsburg Ottó szállás- 
csinálója, Budapestre is 

ellátogat 
Budapest, május 29 

A Magyar Hétfő cimü lap értesülése 
szerint Habsburg Jenő főherceg, aki Ot- 
tó szálláscsinálójaként az elmult héten 
érkezett Bécsbe, 

az őszi hónapokban Budapestre is ellá. 
togat. 
Ezt a szenzációs értesülést Nemes Am- 

tal püspök, a magyar legitimisa párt 
vezetője is megerősitette, aki kijelentet- 
te a lap munkatársának, hogy neki is tu- 
domisa van Jenő főherceg budapesti ut- 
járó 
A magyar belügyminiszterium egyik 

magasállásu főtisztviselője jenő főherceg 
látogatásával kapcsolatban ugy nyilatko- 
zott, hogy a főherceg Budapesti utjának, 
ha magánemberként érkezik, nincs sem- 
mi i akadálya. 

......... é 

Férfiben és kölnivizben ne csak a 

külsőt, hanem a belső tartalmat is 

nézze. Ezért használjon 

Molnár-Moser 



lázas izgalom és reménytelen hanyulat 
en a leszerelési konferencia meg- 

nyitása elő A francia jegyzék elvágia a megegyeszés utját. 
14 ország külügyininiszilere már megérkezen 
Genfbe. Amerika köveleli a Sadiadósság tizetlésé 

A magyar panászirat miatt menesztették Jugoszlávia budapesti követét 

Genf, május 29 
A NKépszövetség nagy hete megkezdő- 
dött. Ezen a héten eldől, hogy a genfi vi- 
jágpolitikának van-e döntő szava a világ 
népeinek sorsára, vagy pedig tehetetle- 
nül áll a háborutól való hisztérikus féle- 
jem által diktált fegyverkezési őrülettel 
szemben . 
Tegnap hallatlanul izgalmas légkörben 

adult meg az államférfiak egymás kö- 
ötti tanácskozása. Szakadatlan sürgés- 

lorgás az eddig megérkezett 14 külügymi- 
hiszter körül. 

Genfbe, Titulescu Párisból elindult 
holnapra várják Simon angol, Barthou 
francia, Litvinov orosz, Beck lengyel, 
Tevflik Rüsdi török, Benes cseh, Jeltics 
jugoszláv, Maximosz görög, Sender svéd, 
Minch dán külügyminiszter érkezését. 
Az Egyesült Államokat Norman. Davis 
képviseli. 

A hangulat általáncsan rendkivül pesz- 
szimista. 

Altalános a meggyőződés népszövetségi 

a francia jegyzék elvágta a megegye- 
zés utját 

és csak a legügyesebb diplomáciai sakk- 
huzással remélhető valami eredményt el- 
érni. 
Anglia és Olaszország nem szimpatizál- 

nak a francia állásponttal. Azon vannak, 
hogy Németország utját egyengessék 
vissza a Népszövetségbe és ennek eléré- 
séért áldozatokat is hajlandók hozni. 
A leszerelési konferencia elnöksége ma 

délben zárt ülésre ült össze. Az elnökség 
tanácskozása titkos, de ezen az ülésen 
dől el, hogy a szerdai nyilvános megnyitó 
elér-e eredményt, vagy pedig tényleg a 
bejósolt temetés előkészitésére szoritko- 
zik a teendője. 

A magyar panaszirat miatt me- 
nesztették Jugoszlávia budapesti 
követét 

Budapest, május 29 
mint Magyarország 

meghatalmazottja eluta- 
Eckhardt Tibor, 

A Magyar Párt 80 százalékos 
győzelmet aratott az udvarhely- 

megyei pótválasztáson 
Teljesen tiszta választás volt, a hatlóságok ellogulatlanul 

viselkedtek 

Székelyudovarhely, május 29. 
Az udvarhelymegyei, lemondás folytán 

megüresedett képviselői mandátumra szó- 
ló pótválasztás vasárnap, május 27-én a 
legnagyobb rendben folyt le. A kormány- 
párt nem állitott jelöltet s igy a hatósá- 
gok meg tudták őrizni tárgyilagosságukat, 
ami a választás tiszta lefolyásának a zá- 
loga volt. Tekintettel arra, hogy erősza- 
kos befolyásolás nem történt, a választás 
eredménye a választók akaratának tiszta 
megnyilvánulása volt s ebből a szempont- 
ból nagy jelentősége van. 

A választás végeredménye egyébként a 
következő: 
Összesen 17 ezer 538 szavazatot adtak 

le. Ebből a Magyar Párt kapott 13 ezer 
890 szavazatot, a Réthi-féle parasztpárt 
2231, a kamatellenes liga 1417 szaoba- 
zatot. 
A Magyar Párt győzelme 80 százalékos 

s ez arra bizonyiték, hogy a Réthi-féle 
parasztpárti mozgalomnak nem sok talaja 
van Udvarhelymegyében. A Magyar Párt 
győzelme folytán Abrudbányai Ede áar. 
jutott mandátumhoz Udvarhelymegyében. 

Freund Márkus megvan, 
de a hatmillió hiányzik 

Szatmár, május 29. 
Néhány nappal ezelőtt megirtuk, hogy Po- 

ionyban a rendőrség elfogta Freund Márkus 
"mihályfalvai valutakereskedőt, aki az ügyfe- 

itől összeszedett hatmillió lejjel megszökött. 
Három megye közönségét érdekli, hogy 

mennyi pénze maradt Freund Márkusnak a hat- 
millióbóéi? Az érdeklődők között rengetegen 
vannak olyanok is, akik nem mertek feljelen- 
tést tenni, mert a pénzt Freund Márkusnak til- 
ttt valutaügyletekre adták és félő, hogy el- 
lnük is eljárás inditanak a hatóságok. 
Persze, egyelőre hivatalosan még nem lehet 

tudni, hogy mennyi maradt meg a 6 millióból. 
Egyelőre csak a kiadatási eljárás befejezését 
kell bevárni és azután derül ki, hogy van-e 
még valami a pénzből és-lehet-e reményük a 
eekárositottaknak, hogy valamit visszakap- 
anak. 

A B. L. munkatársa magánnyemozást foly- 
tatott ebben az ügyben és egész határozottság- 
Eal megtudta, hogy 

Freucd Márkusnál, elfegatása alkalmával, a 
pozsonyi rendőrség csak egészen jelentékte- 
len pénzösszeget talált. 
A hatmilliónak nyoma sincs és ezt a káro- 

Mltak érthető elkeseredéssel fogják tudomásul 
yenni. Hiszen vannak köztük olyan emberek is, 
akik az utolsó lejüket is a szélhámos fiatalem- 
erre bizták, mert annyit hallottak annak 
Eyességéről és zseniális üzleti képességeiről, 
ogy biztosak voltak tőkéjük megsokszorozó- 
[ásában, Egy egész sereg ember járkál Szat- 
káron, akik valósággal könyörögtek Freund 

rkusnak, hogy ragyogó" üzleteibe őket is 

Mindenki Szatmáron és Érmihályialván keresi a pénzt, de nemtftalálja 

vegye be társként és tudunk olyan esetet is, 
amikor ajánlólevelek kiséretében vitték a száz- 
ezreket a fiatalembernek, aki az ajánlólevelek 
hatása alatt, végül is hajlandónak mutatkozott 
az üzletfélt vagyonkájától megszabaditani. 
Freund Márkusnak tehát pénze nincs. 

HOL A HATMILLIÓ? 

Mármeost jogosan felmerülhet a kérdés, hogy 
mit csinált a szélhámos ezzel a hatmillió lejjel, 
nem egészen két esztendő alatt? 
Annyi bizonyos, hogy el nem költötte. A 

talmudista fiatalember hihetetlenül szerényen 
élt, nőre, Halra, kártyára sohasem költött és 
az életmódja mellett nem költhetett el a hat- 
millióból többet, mint százötvenezer lejt. A csa- 
ládja is itthon nagyon szerényen élt, tehát rej- 
télyes, hogy hol van a hatmillió lej? Annyi bi- 
zonyos - legalábbis ez a károsultak vélemé- 
nye, - hogy 
a hatmiliió lej valahol megvan! 
De hol van? 
Ez a kérdés, amely mest már nemcsak a 

károsultakat, hanem a három megye közönsé- 
gét is érdekli. 
Persze, a hitelezők gyanakszanak. Egyrésze 
azt állitja, hogy Freund még a szökése előtt 
nagy összegeket rejtett el egyik közeli roko- 
mánál. 
Ez az állitás, amely egyre hangosabb és egy- 

re erősebb, már a rendőrség fülébe is eljutott. 
A rendőrség folytatett is ebben az irányban 
nyemoezást, de egyelőre nem sok eredménnyel. 
Kihallgatták a rendőrségen Freund Márkus 
édesapját, aki azonban kijelentette, hegy nem 
tud a fia ügyeiről semmit és nála nem hagyott . menthetetlen is. 

zott Genfbe, hogy a kormányt képvisel- 
je a jugoszláv határincidensek ügyében 
Eeadatt panaszirat tárgyalásánál. Eluta 
zása előtt Eckhardt Tibor a következők- 
ben nyilatkozott: 

asárnap délután a magyar külügy- 
miniszteriumban utolsó tanácskozások 
voltak a panaszirat ügyében. Magyaror- 
szág szempontjából a leghelyesebb volna, 
ha a Népszövetség a panaszirat állitá- 
sait a helyszinen szemlélné meg és vizs- 
gálná ki. 

A panaszirat ügyének egyébként igen 
érdekes fejleménye a budapesti lapoknak 
az a jelentése, amely szerint 

Jugoszlávia budapesti követét, Vukcse- 
vics Sándort, tartósan szabadságolták. 

A szabadságolás okáról a követségen 
semmilféle felvilágositást sem adnak, csak 
azt ismerik el, hogy a követ visszatérésé- 
ek ideje bizonytalan. A lapok szerint a 
övet visszahivásának oka kétségtelenül 

az a panaszirat, amelyet Magyarország 

semmiféle pénzt sem a fia. Egy másik rokon 
vallomása szerint Freund Márkus nemhogy 
pénzt hagyott volna nála, hanem őt is megká- 
rositotta, mert százezer lejt vett fel tőle azzal, 
hogy beveszi társnak az üzletébe. 
A helyzet tehát az, hogy mindenki keresi a 

hatmilliót. 
A hatmillió azonban nem jelentkezik. 
A hatmillió - erre gondja volt Freund Már- 

kusnak - biztos helyen van elrejtve. Komoly 
adataink vannak arra vonatkozólag, hogy 
a pénz egyrésze Érmihályfalván, a másik ré- 
sze Szatmáron van Freund Márkus egyik 
üzlettelénél és közeli rokonánál. 
Természetesen, aki az egész hatmilliót ke- 

resi, az sohasem fogja megtalálni. A pénz jó- 
val kevesebbre olvadt le, mert hiszen Freund 
Márkus szökésének legfőbb oka volt, hogy 
nem tudta folytatni azt a lehetetlen üzleti po- 
litikát, amely abban nyilvánult meg, hogy a 
látszat kedvéért az egyik lyukat a másikkal 
tömte be. Ha például szeptemberben felvett 

9 államnak nyujt át hasonló jegyzéket. 

3. oldal 

nyujtott be Jugoszlávia ellen a Népszö- 
vetségnél 

Miközben lázasan tárgyalnak a le- 
szerelésről.. 

Róma, május 29 

A képviselőház költségvetési vitájában 
Mussolini kétórás beszédet mondott. Rá- 
mutatott a 4 milliárdos deficitre, amibőr 
9 milliót értékpapirok átcserélésével, 410 
milliót fizetés leszállitással és más költ- 
ségvetési tételek csökkentésével kiván- 
nak behozni. 
Mussolini szerint a kereskedelmi for- 

galmat károsan befolyásolta a külföldi 
pénznemek aláértékelése és a japán 
dömping. ,. 
Egymilliárd lirás költséggel megépitik 
a flottaegyezményben engedélyezett 
60.000 tonnás cirkálót és a légiflotta 
fejlesztésére is egymilliárd lirát for- 
ditanak. 

- A világ - mondotta Mussolini - 
most áll a gazdasági élet mélypontján s 
kérdés, hogy még meddig marad igy. 
Arról mindenesetre le kell mondani, 
Lhogy a virágzás kora még egyszer 
visszatér. 

A gazdasági fellendülés a politikai ténye- 
zőktől függ. 

Amerika ragaszkodik a hadiadós- 
ságok fizetéséhez 

Washintgon, május 29 
A külügyminiszterium jegyzéket nyuj- 

tott át a írsncia és a belga követnek, a 
mely szerint Franciaország 55 millió 218 
ezer dollárt, Belgium pedig 7 millió 159 
ezer dollárt tartozik fízetni hadiadóssá- 
gok cimén. 
A napokban a külügyminiszterium még 

valakitől százezer lejt, akkor egy-két hónap 
mulva százhuszat-százharmincat kellett vissza- 
fizetnie. Még akkor is, ha időközben egyáltalá- 
ban nem tudott üzletet csinálni, vagy - mint 
ez elő is fordult - egyes üzleteire igen sok 
pénzt fizetett rá. De neki mindig többet kel- 
lett fizetnie, mert ez volt az üzlet alapja. Kor- 
látlan bizalomra volt szüksége és ezt más mó- 
don nem tudta megteremteni, csak igy. 
A hatmillió ilyenformán csaknem a felére 
zsugorodott össze. 
A másik fele azonban megvan. Meg kell 

lennie. A nyomozó hatóságokra vár a feladat 
kideriteni, hogy hol van ez a pénz elrejtve? 
Természetesen ennek felderitésében nagy sze- 
repe lesz Freund Márkusnak, aki remélhetőleg 
néhány héten belül Szatmáron lesz és válaszol- 
nia kell a kérdések özönére, amelyet a rendőr- 
ség és a károsultak intéznek majd hozzá. 
Válaszolnia kell. 
De nagy kérdés, hogy válaszolni fog-e? 

Baradlai László 
E n 

..... .. 

Kiskágyán egyetlen suhintással három emberéletet oltott ki a halál 

Az anya megmérgezte magát, a leány 
a vonat elé feküdt, a legényt pedig 
megölte szive, amikor meglátta 

a leány szétdarabolt testét 
Késett az ügyészség s igy vonat vonat után robogott el a szeren- 

csétlen iiatal leány darabokra tépett hullája fölött 

Székelyhid, május 29. 
A közigazgatásilag Székelyhidhoz tartozó 

Kiskágya közelében megrenditő hármas szeren- 
csétlenség fejlődött ki egy közönséges családi 
perpatvarkodásból, amely - mint ez falun tör- 
ténni szokott - a vagyon felosztásával kapcso- 
latban keletkezett egy özvegyasszony és két 
felnőtt leánya között. 
Özvegy Czompó Imréné két leányt nevelt fel. 

Mindkettő a falu legszebb leányai közé tarto- 
zott, szépségükkel azonban meglehetősen nagy 
büszkeség és türelmetlenség is párosult. Már 
régebben a fejükbe vették, hogy anyjuktól 
függetlenül akarnak élni s ezért 
kezdettek, hogy a családi vagyont osszák fel 
és mindegyik kapja meg a neki járó részt. Az 
öregasszony ellentállott a követelőzésnek, há- 
rom héttel ezelőtt azonban a nagyobbik leány 
férjhez ment s igy az osztozkodás kisürgetésé- 
nek most már volt valami indokolása is. Szom- 
baton előlről kezdődött a vita, a leányok vesze- 
kedni kezdettek, majd amikor az özvegy kije- 
lentette, hogy haláláig szó sem lehet a vagyon 
felosztásáról, 

a két leány közös erővel kilökte anyját a 
házból. 

Ez a hálátlanság és durvaság annyira elke- 
seritette az özvegyasszonyt, hogy nem is tért 
vissza a házba később sem. 

Zsiros-szódát szerzett valahonnan és megmér- 
gezte magát. 

Mikor ráakadtak, már eszméletlen állapotban 
velt s a kihivott orvos véleménye szerint 

.. 

követelőzni 

A falu lakosságát természetesen nagyon meg- 
rázta az anya öngyilkossága. Szemrehányások-i 
kal halmozták el a követelőző leányokat. A na-i 
gyobbik leány erre férjéhez huzódott vissza 
nem mutatkozott többé, a kisebbik azonban, a 
20 éves Juliska, nem mehetett sehová s igy 
neki kellett elszenvednie a sulyos szemrehá 
nyásokat. Igy lett aztán az egyik szerencsét- 
lenségből a másik. A szeretcsétlen, szemrehá- 
nyásoktól üldözött leány vasárnap este kiment 
a vasuti pályatestre és a sinekre feküdt. A 10 
órakor elrobogó személyvonat 
a mellén és a lábán haladt keresztül, való- 
sággal darabokra tépte s egyes tesírészeit 
100 méter távolságra dobta, 

mig a törzs ott maradt a két sin között. A bor- 
zalmas üngyilkosságot csak hétfőn vették ész- 
re. A csendőrség azonnal a helyszinen termett, 
az ügyészség megjelenéséig azonban nem mer- 
te mozditani a hulladarabokat s igy 

hétifőn délig egyik vonat a másik után robo- 
gott el a szerencsétlen, megrenditő sorsu 
leány szétdarabolt, véres teste fölött. 

A faluból természetesen tömegesen járnak ki 
a borzalmas látványra a kiváncsiak. Ezek kö- 
zött a kiváncsiak között volt Tódor Józset 24 
éves szabólegény is, aki nem törődött szivgyen. 
geségével, annyira kiváncsi volt a „szép Ju. 
liska' borzalmas tragédiájára. A látványtól az. 
tán, amelyben része volt, rosszul lett. Hazaszál. 
litották és ápolás alá vették, de már nem lehe- 
tett segiteni rajta. Néhány óra mulva kiszenve 
dett, hogy a haldokló özvegy mellett háromra 
mea a borzalmas tragédia áldozatainak szá- 
mát. 



4. oldal 

„GALLIA" 

MAGYSÁGOS ASSZONYOM! 
Az Ön számára kaop naponia 
ujdonságokait a 

Fiókok: BRASSO, Szabadságtér 3. - NAGYSZEBEN, 
Str. Regina Maria 31. - CLUJ, Str. Gen. Neculcea 2. 

Ml 

ÁRTATLAN VOLT-E, VAGY EMBERI SZÖRNYETEG? 

Mi történt Várzaru Sragegya aki a közhit szerint megszököt 
a legyházból? A flegyház érdehesebb lakói 

Nagyenyed, május 29. 

A bünügyi éposz utolsó fejezete következett 
akkor, amikor a 207-es számu rab megjelent a 

nagyenyedi fegyház irodájában, megnyult sá- 

padt arcáról letörölte a lázas verejtéket és igy 

szólt: 

- Ugy érzem, hogy elkerülhetetlen az ope- 
ráció. Már nem birom igy sokáig. 

- És mit mond az orvos ur? 
- 6 is ezen a véleményen van. Sürgős be- 

avatkozásra van szükség. 
Az igazgató magához kéreti a fegyhbázi or- 

vost és másnap már vonatra ültetik Reinitzot. 

REINITZ UTOLSÓ KIVÁNSÁGA 

Brüsszel, május 29 
A monsi bányakerületben napokkal ez- 

előtt megtörtént irtózatos robbanás után 

ismét sulyos bányaszerencsétlenség tör- 
tént Belgiumban. 

A katasztrófa szinhelye most a peronnai 
szénbánya volt, amelynek egyik tárnája 

Reinitz-titok, amit a halál 
sem fudott megilejteni 

Hogyan indult a halálba a nagyenyedi fegyház titokzatos lakója - Reinitz megírta 
önéletrajzát, melyet most tanulmányoz Schönfeld Abrahám nagyenyetdi főraboi 

Nem bilincselték meg. A fegyőröknek kellett 
támogatniok a támolygó, fizikailag összerop- 
pant embert. 
Egész uton hallgatott Reinitz. Vértolon ajkai 

közül alig hallható imafoszlányok szakadtak 
ki. A máskor eleven, erőtől és energiától duz- 
zadó ember, akinek szénfekete szemei reményt 
és makacs akaratot sugároztak, most magában 
összeroskadva ült a kemény fapadon, mintbha 
hirtelen összeomlott volna benne minden, amit 
a fegyházi magányban sivár éjszakákon s 
gyötrelmes nappalokon át az őrült fanatizmu- 
sával és a tudós rendszeres szorgalmával föl- 
épitett. 

beomlott. 

Reinitz Jakab készült a halálra. 

Sejtései nem csalták meg. A nagyenyedi 
fegyház legendás hirú, titokzatos fegyence ki- 
szenvedett a vacaresti-i fegyház kórtermének 
mütőasztalán, bár az orvosok mindent elkövet- 
tek, hogy megmentsék az életnek, ami neki 
az ujbóli örökös rabságot jelentette volna. És 
az alászálló deszkakoporsóval hivatalosan elte- 
ették a Reinitz-ügyet, mely annak idején két 
ország közönségét tartotta hosszu időn át izga- 
lomban. 

Igy beszélik el Nagyenyeden Reinitz utolsó 
mapjait. 

A fegyházi irodában már csak egy hivatalos 
könyv sárga lapja tanuskodik amellett, hogy 
itt élt, itt szövögette bonyolult terveit és innen 
indult a halálba a 207-es számu rab, akit Rei- 
nitz Jakabnak hivtak. 
Most már szabadabban lehet beszélni róla. 
Közvetlenül elszállitása előtt megjelent a 

fegyházi titkárnál. Hóna alatt hatalmas papir- 
köteget cipelt. 
- Ezek az emlékirataim - mondta csende- 

sen. Ha ugy fordulna a dolog, - folytatta 
akadozva, - hogy nem találnék visszajönni, 
az a kivánságom, hogy ezeket az irásokat szl- 
veskedjenek eljuttatni a nagyenyedi főrabbi- 
hoz.. 
Kis szünet után ismét megszólalt: 
- Az egész életemet leirtam, mindent ugy, 

ahogy történt. Nem tettem hozzá és nem vet- 
tem el belőle. Sajnos, nem tudtam befejezni, 
mert már reszket a kezem... 
- Aki elolvassa - különös mosoly bujkált 

ajkai körül, - majd látni fogja, hogy Reinitz 
bácsi nem volt az, akinek sokan hiszik... 

Igy mondta: „Reinitz bácsi", jó szatmári ke- 
délyességgel. 
- A spárgával jól összefüzött kéziratokat a 

halálhir vétele után átadtuk Schönfeld főrabbi- 
nak. Bizonyára sok idő kell, amig kiokosodik 
ebből az „önéletrajz"-ból, melyet meglepően 
primitiv stilusban, piros, kék, lila és zöld tin- 
tával irt meg Reinitz, - mondja a fegyházi 
titkár. 

„SZINTE MAÁNIÁJA LETT AZ IRÁS" 
Igy folytatja: 

- Mint embereket, föltétlenül érdekelt ez a 

MNÉZZE MEG 

BUTORKIÁLLITÁSUNKAT! 
MODERN VONALAK 

ELSORANGU MINÖŐSEÉG 
GYARI ARAK 
KEDVEZŐ FIZETÉSI 

FELTETELEK 

SZÉKELY . RÉTI 
BUCURESTI 

suroncYán nászványrÁánsasáas 
MAROSVÁSÁRHELY-BRASSÓ 

nem mindennapi bünöző tipus. Már a pör folya- 
mán láttuk, hogy nem közönséges szellemi ké- 
pességü vádlott áll az igazságszolgáltatás előtt. 
Iltt nálunk se szünt meg soha ártatlanságát 
hangoztatni. Minden fortélyát igénybe vette, 
csakhogy kiszabadulhasson. Hozzátartozói nem 
törődtek vele, egyetlen levelet nem kapott, 
senki meg nem látogatta. 
- A szövőmühelyhez osztottuk be, mindvé- 

gig ott dolgozott. Munkáját türhetően elvégez- 
te, szabad idejében azonban állandóan konspi- 

Az elbeszélés alapján a következőképpen le- 
het megkonstruálni az esetet: 

Reinitz ajánlatot tett Barsannak, hogy mi- 
után már neki ugyis minden mindegy, 

vállalja magára a gyilkosságot. 

Barsan elfogadta az ajánlatot, mire Reinitz né- 
hány iv pakolópapirra, amiben a gyapotcsoma- 
gok érkeznek a szövőmühely részére, 

szinte katonás körültekintéssel és alaposság- 
gal felvázolta a „terepet" és leirta kronolo- 
gikus sorrendben a gyilkossággal összefüggő 

eseményeket. 

odairta a feleletet. Ezt Barsannak mind be kel- 
lett volna tanulnia, hogy bátran odaállhasson 
a fegyházigazgató, majd később az ügyész elé 
s nyiltan bejelenthesse: „Nem Reinitz gyilkolt, 
hanem én!" 
Ám, ugy látszik, hogy a szellemi munkához 

nem szokott fegyencet megijesztette a penzum, 
vagy talán érdemeket akart magának szerezni, 

elég az hozzá, hogy jelentkezett a fegyháziro- 
dában. 

és leleplezte Reinitzot. Egyben beszolgáltat- 
ta a nagy haditerv minden irásos bizonyité- 
kát. 

HOLTTEST A VIZ PARTJÁN 

- Most itt vannak ezek a papirok - mond- 
ja a fegyházi titkár. A nagyváradi főügyész, 
akit értesitettünk az esetről, utasitott bennün- 
ket, hogy vigyázzunk rájuk. 

A titkár felnyul a polcra és leemel egy ' 
talmas papirköteget. Ez a Reinitz-féle iratcso- 
mó. Találomra kivesz egy ivet. Ceruzával tele- 
irt barna pakolópapir. A sorok rajta hol fel, hol 
lefelé tartanak. A betük formája nem rossz, 

a fogalmazás azonban alig üti meg az elem! 
iskolai dolgozatok mértékét. Reinitz bizony 
keveset értett az irás mesterségéhez. Plajbászát 
sürün nyálazta, a vessző és Ppont szerepéről 
halvány fogalma se volt. 
Az iv legtetején többszörösen aláhuzva ha- 

Reinitz leleplezi önmagát 

Kérdőivet is készitett és minden kérdés után 

rált, állandóan lázadozott a fegyházi rend el- 
len. És irt. Szinte mániája lett az irás. Kérvé- 
nyek, panaszok, szinte garmadával jöttek hoz- 
zánk. Minden darab papirt, amihez hozzájutott, 

telefirkált gyermekes irásával. 
- A mühelyben akadt össze egy Barsan Jon 

nevü kétszeresen életfogytiglani fegyházra itélt 
fegyenccel, aki földije volt. Barátságot kötött 
vele s ebből a barátságból származott aztán az 
az érdekes epizód, amely Reinitz bünösségét 
illetően döntő dokumentumokat produkált. 

talmas 5-ös szám áll. Ez az utasitások ötödik 
fejezete. Alatta a szöveg: 

„13. A fa fekszik a Viz mellett egész közel 
a viz mellett egy két lépés a viztől és a fa 
egy acska rothat nagy Fa törzs a fa fekszik 
hosszában ogy mint a Viz folyik ogy mint 
én itten berajzolom a Vizben van nagy feke- 
te kövek... 

Két ábra tarkitja az oldalt, melyek a holttest 
helyzetéről nyujtanak felvilágosítást, Két 
krumplialaku figura. Az egyikben beleirva: kö- 
vek, mellette merőleges irással: viz, a másik 
krumpliba 
emberi alakot rajzolt Reinitz, olyat, amilyent 
müvészhajlamu kis lurkók szoktak kerité- 

sek oldalára pingálni. 
Ez a rajz a holttestet akarja ábrázolni. 

Ujabb bányakataszíróla 
Belgiumban 

belga pényavidéken. 

1934. máius 0. 

A beomlott tárna romjai 

40 munkást temettek maguk alá. 

A szerencsétlen emberek mind ott p 
tultak el, ahol a lezuhanó földtömegeke rá. 
juk omlottak. 
Az ujabb szerencsétlenség és tömegha. 

lál hire óriási megdöbbenést keltett 

HAT NYELVET BESZEÉL VARZARO, A 
305-ÖS SZAMU RAB 

A nagyenyedi fegyház másik, nem kevésbe 
érdekes lakójáról érdeklődöm ezután. Varzary 
őrnagyról szeretnék tudni egyetmást, aki álli. 
tólag megszökött a fegyházból. 
- Nem tudjuk, hogyan kerültek forgalom. 

ba ezek a hirek. Varzaru négy hónapig tény. 
leg itt volt nálunk. 
Innen felsőbb rendeletre a doftanai katonmi 
fegyházba szállitották. F 
Megmutatják a 20 évi kényszermunkára itélt A 

őrnagy személyi lapját, ez áll rajta: - 
Varzaru Grigore őrnagy. Száma 305. Beutal- Min 

va: 1931 december 16-án. Kiutalva: 1932 április gött 
20-án. külö 

A bejegyzésekből megtudom azt is, hogy pár 
Varzaru tökéletesen beszéli a román, magyar, pen 
francia, német, angol és olasz nyelveket. sekk 
Mielőtt elmennék, még a következő neveze. „ pek 

tesebb rabokról kapok információt: száj 
A nagyváradi Szántó Dezső kifogástalanul deni 

viselkedk. Egész nap olvas. Felesége és gyer. elt 
meke, aki elitélése után született, csaknem A n 
minden héten meglátogatják. 
Barabás János dr., a gyergyóalfalusi „bom- azél 

bavető" ügyvéd a litografiai üzemben dolgozik, mil 
Álandóan ártatlanságát hangoztatja, melyet 7Ő 
hatalnas memorandumban akar bebizonyitani. lépe 
Egyébként előirásosan viselkedik, megbizható, és 
rendszerető ember. szót 

SCHÖNFELD FŐRABBI NYILATKOZIK K 
REINITZ ÖNÉLETRAJZÁRÓL a P 

Fölkeresem Schönfeld Ábrahám nagyenyeti 
főrabbit is, aki Reinitz önéletrajzáról a köve- J51 
kezőket mondja: az 

Nálam vannak a Reintz-kéziratok, Tamul fik 
mányozásukkal csak nagyon lassan tudok elő. Oro 
re jutni, mert eltekintve attól, hogy a vallomá: zett 
sok át vannak szőve az ügyhöz nem tartozó veb 
régi zsidó legendákkal és mesékkel, olyan gye- tett 
rekes stilusban vannak irva, hogy áig lehet a: nyá 
értelmet kihámozni belőlük. G 
Még nem tudtam tiszta képet alkotni magam- 1 
nak a Reinitz-ügyről. Ez az ember, aki buz 
gó, vallásos ember volt, aki szenvedélyesen Mmeg 
látogatta a különböző országok csodarabbi vol 
jait, legikusan itélve meg a dolgokat: nem egy 

gyilkolhatott. Viszont, ha gyilkolt - é öss 
minden jel bünösségére vall - akkor a ke- 7 
gyes álarc mögött olyan emberi szörnyeteg 7 
élt, amilyen csak egyszer születik egy szá- 
zadban. Pa 
A Reinitz-irásokat már többen kérték tőlem da 

Egyelőre azonban nem szándékszom nyilvános é6 : 
ság elé vinni ezeket a vallomásokat. Az is n 
meglehet, hogy elégetem a kéziratcsomót. Min hov 
den attól függ: milyen következtetéseket vol E 
hatok le a munka áttanulmányozása után.. Ü 
A Reinitz-rejtély tehát még mindig nincs el- pá 

intézve. I 
Vannak titkok, amiket a halál sem tud meg néz 

fejteni.. 
Kakassy Endre 

- Ha az arcszine fakó, szürkéssárga és te- 
kintete bágyadt, ha szomoru, hanguláta nye 
mott és nehéz álmok gyötrik, ha a bél tulsá- 
gos rothadási folyamatai, gyomorfájás és epe 
pangás kinozzák, olyankor tanácsos néhány 

Igy esett be Reinitz abba a csapdába, amit 
az igazságszolgáltatás számára késziltett. 

2500 lejért autó, 

Az angol lapok ujra és ujra megkon- 
ditják a vészharangot a japán árudöm- 
ping miatt. A japán kereskedelem most 
ujabb árudömpinget zuditott az angol 
gyarmatokra. Dél-Afrikában 800 lejes ke- 
rékpárokat, 2500 lejes automobilokat, 500 
lejes gramofonkészülékeket árulnak a ja- 
pán kereskedők. Az angol lapok hosszu 
idő óta firtatják, hogyan tudnak ilyen 
potom áron előállitani árukat a japánok. 
Az egyik magyarázat ismert: a japán 

gyárakban éhbérért dolgoznak a munká- 
sok. Van azonban a japán áru olcsóságá- 
nak egy másik tényezője is. A Daily Ex- 
press most eleplezte kogy, a ja ánok az 

I tábbi években százáral ösz- 

Az angol ee ókból készülnek a japán dömpingbiciklik 

London, május 29. 

napon át reggel éhgyomorra egy-egy pohát 
természetes „Ferenc Józsefe keserüvizet innis néz 

fel kamszgzmnmsmaszszsztk 
mu 

800 lejér! bicikli / 
y 
bei 

sze hallatlanul olcsó áron a régi angol vol 
hajókat, Anglia egykori tengeri büszke mi 
ségeit, melyek lassanként kikerültek e 

z forgalomból, ugyszólván fillérekért 
rolták össze a japánok. 
Az utolsó három év alatt háromnegy 
millió tonna hajóanyagot vettek a j" 
pánok 20 mullió fontért. 

Ilyen körülmények között a japán ipaf 
nak évekig nincsenek acélgondjai: a 
finomabb acél áll rendelkezésére hihete 
lenül olcsó áron. Egyes angol hajóstársl 
ságok, melyeknek forgalma a válság m 
att megcsappant, vadonatuj luxusgőzö 
ket adtak el ócskavasnak Japánba. Ez 
hől készül azután a filléres bicikli és 
tamekhil, 



előfizetőink figyelmébe ! 
Mérjük mindazon előfizetőinket, akik 

előfizelésüket nem a helyi pénzbeszedő 
mján, hanem nostautalványon vagy sze- 
mélyesen, a központi kiadóhivatainál vagy 
valamelyik fiókkiadóhivatalunkban szokták 
rendezni, sziveskedjenek figyelemmel hi- 
semi a CIMNEIŐMNÖN FELTÜNTETEIT LElÁRA- 
0I s ha az előflizetésük lejár, gondos- 
odianak idejében az előfizetes meguli- 
sáról, hogy lapunkat megszakitás nél- 
jűl küldhessük. 

Tomcsa Sándor: 

Akiket láttam 
Budapest, május 

Fröhlichéket, 
Alpár Gittát és Gustav Fröhlichet a 

Mintavásár területén, az Iparcsarnok mö- 
gött. Mérsékelt érdeklődés vette körül a 
különben igen népszerü müvészpárt. Al- 
páron, állapotának megfelelő, fekete kö- 
peny volt, kis fekete sapka, fehér diszité- 
sekkel. Abból az Alpárból, ami fényké- 
pek és filmek után élt bennem, csak ai 
száj és a haj volt a régi, a többit, min- 
dent, tiszteletreméltóan formátlanná szen- 
telt az élet folyamatosságának örök titka. 
A nők csodálkozva néztek rá, bizonyára 
ezért, hogy van bátorsága szülni. Hogy 
milyen hires, mi pénze lehet és mégis...71 
fröhlich amolyan „jóvágásu' fiu, egy fél- 
lépéssel mindig előbb járt, mint a felesége 
és perecet evett. Amig láttam őket, egy 
szót sem szóltak egymáshoz. 
Kassák Lajos 

a Parlament-kávéház terraszán ült. Dél- 
után három felé járt, feketéjét kavargatta. 
Ujságok voltak előtte, szemüveg. Kinézett 
az utca forgatagába, feje felett arany be- 
tükkel ragyogott e szó: .PARLAMENT. 
Oroszos bluzt viselt és csak kavart és né- 
zett. Mind lassabban kavart, mind mere- 
vebben nézett, aztán összerándult, hörpin- 
tett kávéjából és elhuzta a száját. Bizo- 

nyára keserü volt. 

Gömbös Gvyulát 
a Mintavásár főkapuja előtt láttam a 
nmegnyitás alkalmával. Talpig feketében 
volt és elgondolkozva piszkálta botjával 
egy fa tövét. Jó két marék földet piszkált 
össze, csoda, hogy fel nem irta a rendőr. 
Táray Ferenc. 
Zsufolt villamos, valaki nekem dől és 

„pDardont" mond. A hang zengése ismerős, 
. odanézek, tényleg Lucifer a tegnap eetéről 

és a Nemzetiből. Most már kiderült, hogy 
a nők miért néztek állandóan, ide vala- 
hova - körém. 

Üres mosoly, egészséges arc, csontkeretü 
pápaszem, kifogástalan kék zakó. Sokan 

.nvézik, nyugodtan áll. Az egyik hölgy meg 
dobja narancshéjjal, a másik igy figyel- 
mezteti: „Vigyázz, mert belök a szakadék- 
ba!" Az első megvetően néz „a Bélára': 
Ez?!" De Béla csak állott, legfennebb a 

Marancshéj busitotta, amin elcsuszott. Az 
Angol-parkban láttam. A - panoptikum- 
ban. . 

Szép Ernő 
aA Dunaparton sétált, hizott és néha át- 
nézett Budára. Majd egy hajó huzott le- 
felé a Dunán, akkor megállt és azt bá- 
multa. Most is áll, ha meg nem indult. 

Magda Schneider 
A Lánchid pesti hidfőjénél gyüjtött a 

vermek-napon. Kékben volt meg fehér- 
en, egy kicsit sokat és alaptalanul mo- 

1 volygott. Különben kedves jelenség és 
ninden bizonnyal csodákrá képes: az 

őkotorászott kétfilléresem tizfillérré vál- 
ozott.. 

i
.
 

Szomory Dezső, 
A Saljapin-hangverseny szünetében jön 

le a lépcsőn. Sovány és bizony már lát- 
ik, hogy nem mai - költő. Egy kiceit 
megáll, aztán odamegy egy hölgytársaság- 
noz és az egyiknek - inkább kicsinek és 

PESTI NAPOK... 

mkább kövérnek - megcsókolja a kezet.. 

v 

utja. Bécsből jelentik: Fey osztrák állambizton- 

sági miniszter vasárnap Budapestre készült. A 
miniszter utja váratlanul elmaradt és valószi- 

nüleg csak ősszel utazik Budapestre. 

- Országos droguista értekezlet volt 
Brassóban. A droguisták országos egye- 
sülete vasárnap Brassóban összejövetelt 
tartott. A gyülésen. amelyre az ország 
minden részéből érkeztek megbizottak, 
szakmai dolgokat tárgyaltak meg. Az 
összejövetel részletes lefolyásáról és 
a hozott határozatokról egyelőre semmit 
sem hoztak nyilvánosságra. 
- 300 éves a gyöngyösi 

Gyöngyösről jelentik: A gyöngyösi reálfőgim- 
názium vasárnap ünnepelte fennállásának 300 
éves évfordulóját. 

- Elmaradt Fey osztrák miniszter budapesti 

reáltőgimnáziuom. 

H. 

- Csikmegyei hirek. Tudósitónk jelenti: A 
Magyar Párt gyergyói tagozatának intézőbi- 
zottsága népes ülést tartott, amelyen Pál Gá- 

tudomásul vette, hogy a községi választásokra 
vonatkozólag nem jött létre megállapodás a 
Magyar Párt és a kormánypárt között s igy a 
párt szabad kezet ad a községi tagozatoknak. 
- Lupu dr. fivére, Costache Lupu váratlanul 
Csikba érkezett. Costache Lupu látogatásának 
állitólag semmi politikai háttere sincs, célja 
egyszerüen csak az üdülés. - Borcsa Miklós 
gyergyótölgyesi gazda jelentést tett a csendé 
őrségen, hogy ismeretlen tettes a legelőről el- 
lopta a lovát. - Endes Antalné csikszentimrel 
asszonynak hasonló körülmények között tünt 
el egy csikója. A csendőrség nyomoz a lókötők 
után. 

- A4 biró nincs itthon - mondta a 
méből. 
- Akkor a helyettesével szeretnék beszélni - mondta az utazó. 

Egy 4Afrika-utazó beszélte el Londonban a következő történetet: 
Fokföld egyik kis városkájában a biróval lett volna beszélnipalója és a tör- 

vényszéki épületben akarta fölkeresni Az ajtó előtt egy négert talált, aki horkol- 
pva aludt az izzó napon. Az utazó fölrázta. 

ABLAK 

néger, miután az álmot kidörzsölte a sze- 
.u 

- Az sincs itt - oálaszolta a néger - a Vfehérek mind fürdőbe mentek. 
És te mi vagy itt tulajdonképpen? - kérdezte az utazó. 
- Én? Jim oagyok, a rablógyilkos. A halálraitélt Jim. 
Aztán ujra lefeküdt az ajtó elé és tovább horkolt. 
....... 

GBS - HAZAÉRKEZETT 

G. Bernhard Sharo, a nagyszerüű szatiri- 
kus és drámairó, világkörüli uton npolt. 
Mindenütt nagy tisztelettel és szipélyes- 
séggel fogadták s ő hálából csak ugy mel- 
lesleg három drámát irt meg. GBS - 
ahogy az angol lapok a nagy csufolódót 
röviden becézik - most vpisszaérkezett 
Angliába és amint látható, frissen és ru- 
ganyosan szállt partra a plymouthi ki- 

kötőben. 

- Betiltották a munkás-dalárdák kolozsvárl 
ünnepélyes fogadtatását és szabadtéri hangver- 
senyét. Tudósitónk jelenti: A román pünkösd 

első- és másodnapjára tüzték ki a romániai 
munkásdalárdák országos kolozsvári hangver- 
senyét. Az előre megállapitott programm sze- 
rint a vidékről érkező dalárdákat az állomáson 
ünnepélyesen fogadták volna a helyi dalárdák, 
vasárnap pedig a versenyen résztvevő dalár- 
dák szabadtéri hangversenyt adtak volna a sé- 
tatéren és a Fellegváron. A hatóságok az enge- 
délyeket annakidején szabályszerüen kiadták 
ugy a fogadtatásra, mint a szabadtéri hangver- 
senyre, az utolsó pillanatban azonban vissz is 
vonták. Igy az ünnepélyes fogadtatás, valamint 
a szabadtéri hangverseny elmaradt, egyedül 
csak a Magyar Szinházban rendezett diszhang- 
versenyt tarthatták meg. A már kiadott enge- 
délyek váratlan és az utolsó pillanatban tör- 
tént visszavonása érthetően nagy megdöbbenés 
váltott ki Kolozsváron nemcsak a munkásság, 
hanem a polgárság körében is. 

* Vizsgai jutalomkönyvek, nagy választék- 
ban és rendkivül olcsó árak mellett kaphatók 
a Brassói Lapok könyvosztályában. 

birtokosság is hozzájárult 

- Negyvenéves papi jubileum. Marosvásár 
helyről jelentik: Vasárnap ünnepelték meg Ma- 
rosvásárhelyen dr. Löwi Ferenc országosan is- 
mert főrabbi negyvenéves papi jubileumát. Az 
ünnepségen felekezeti különbség nélkül részt- 
vett a város egész társadalma s melegen ünne- 
pelte a zsidó főpapot, ki a Kemény Zsigmond 
irodalmi társaságnak is tagja. Nemcsak a ható- 

nepségen, hanem az ország különböző részé- 
ről is rengeteg papi kiküldött jelent meg. Az 
ünnepély szinvonalát emelte az a körülmény is, 
hogy most tartották meg Marosvásárhelyen az 
Erdélyi és Bánáti Zsidó Hitközségek országos 
kongresszusát dr. Adorján Ármin országos el- 
nök elnöklete alatt. A kongresszuson az erdé- 
lyi és bánáti hitközségek egyleti, felekezeti 
és tanügyi kérdéseivel foglalkoztak és szóbake- 

rült az államsegély ügye is. 

- Cserebogárszünet a német iskolák- 
ban. A májusi cserebogár-vész az idén 
különösen nagy arányokat öltött. Fő- 
leg a merseburgi kerületben léptek fel 

óriási mennyiségben a cserebogarak, 
ugyhogy az elmult héten a kerület va- 
lamennyi iskolájában szünetet rendel- 
tek el és a gyermekeket a cserebogarak 
összefogdosására vitték. Egy hét lefor- 

vogása alatt a gyerekek nem kevesebb, 
mint tizenötmillió darab cserebogarat 
szedtek össze, kétszáz métermázsa suly- 
ban. A cserebogarakat dézsákba öntöt- 
ték és azután mésszel és vizzel öntötték 
le. A kimult rovarokat végül csillék- 
ben a szeméttelepekre vitték. Egész hé- 
ten állandóan öt munkás dolgozott a 
merseburgi szemétgyüjtőtelepen, hogy 
megássa a csilléken érkező sok millió 

cserebogártetem „tömegsirját". 
- Gyergyóban is érik a szövetkezeti mozga- 

lom. Tudósitónk jelenti: A Magyar Párt gyer- 
gyói tagozatának intézőbizottsági ülésén fon- 
tos bejelentés történt. A tagozati elnökség je- 
lentette, hogy a szövetkezeti mozgalom Gyer- 
gyóban is gyökeret vert. A gyergyói közbirto- 
kosságok elhatározták, hogy szövetkezetbe tö- 
mörülnek, fájukat a szövetkezet utján termelik 
Ki és értékesitik. A gyergyószentmiklósi köz- 

a megalakuláshoz. 
Alaptőkeként 5 millió lej értéket képviselő, ki- 
termelésre váró fájukat ajánlották fel a gaz- 
dák. , 
- Az életmentő autóbusz-utasok. Marosvá- 

sárhelyről jelentik: Érdekes életmentést végez- 
tek szombaton a Marosvásárhely-Szováta kö- 
zött közlekedő autóbusz utasai. Iszló község 
határában egy feldőlt szénásszekér torlaszolta 
el az utat az autóbusz elől, ugyhogy a vezető 
kénytelen volt megállitani a kocsit. Az utasok 
a szekér alól Csiki József iszlói gazdálkodót 
szabaditották ki, aki zuzódásai következtében 
a ráborult széna alatt kiszenvedett volna, ha a 
véletlen oda nem viszi az „életmentőket. 
- Két csiki tragédia egy napon. Tudósitónk 

jelenti Csikszeredából: Albert István csikszent- 
domokosi juhpásztor a Barackos nevü havason 
legeltette a rábizott nyájat. Szombaton a kö- 
zelben lévő sodronypálya Hakes János nevü 
őre a pásztor szállása felé haladt, mire a nyáj- 
őrző kutyák rátámadtak. Albert a szorongatott 
ember segitségére szaladt, az azonban önmaga 
akarta megvédeni magát és sörétre töltött 
fegyverével a kutyákra lőtt. A kutyákkal sem- 
mi baj sem történt, a kutyáktól még elég mesz- 
sze szaladó pásztor azonban összeesett. Albert 
Istvánt eszméletlen állapotban szállitották be 

bor képviselő is megjelent. Az intézőbizottság HOTEL ATLANTIC 

ságok képviseltették magukat a jubileumi ün- 
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- Capitol Mozgóban- 
Héetfőn és kedden este fut utoljára 

ANNY ONDRAÁVAL: 

Kedden délután 3 órakor matiné: 

IiDIn FIA 
a csikszeredai kórházba, ahol megállapitották, 
hogy 28 sörét hatolt a testébe s állapota válsá- 
gos. Hakes ellen megindult a vizsgálat, egy- 
részt a könnyelmü fegyverhasználat miatt, 
másrészt a szándékosság gyanuja miatt is, mert 
feltünő, hogy állitólag a kutyákra lőtt s mégis 
a távol szaladó pásztort találta el. A másik 
sulyos szerencsétlenség Csikszentdomokos 
Zsendelyes nevü havasán történt. A szerencsét- 
lenség áldozata egy kis gyermek, Sali István 
12 éves Antal nevü fiacskája. Kurkó Ádám 
gazda fát eresztett le a hegyoldalon s nem tu- 
dott arról, hogy a kis fiucska a völgyben tehe- 
neket legeltet. A lefelé zugó rönk elkapta a 
szerencsétlen gyermeket és halálra zuzta. 

- Kifosztották a lakást a vendégnek 
bekérezkedett szerelmesek. Nagyváradról 
jelenti tudósitónk: Különös lakásfosztoga- 
tás ügyében nyomoz a nagyváradi rendőr- 
ség. Elefánt Miklós, kőrösutcai szabóhoz 
vasárnap bekérezkedett Szücs László 40 
éves szabótársa. Szücs nem volt egyedül 
egy fiatal leány volt vele, aki egyszerü- 
en csak „Ilona'" néven mutatkozott be. 
Elefánt, miután Szücs a régi barátságra 
hivatkozott, szállást adott a szerelmesek- 
nek. Reggel aztán ő munkába ment, fele- 
sége pedig a piacra, mielőtt a „vendégek" 
felkeltek volna. Amikor aztán Elefántné 
a piacról hazatért, az ajtókat nyitva és a 
lakást kizosztva találta. A vendégek még 
az ágyhuzatot is elvitték, melyen aludtak. 

- Megismétlődött a dánosi rablógyilkosság 
a cseh-magyar határon. Miskolcról jelentik: 
A magyar-cseh határon fekvő Péderi község 
határában gyilkos rablótámadás történt. A 
csendőrség megállapitása szerint a községtől 
távol fekvő Olmos István korcsmájába kóbor 
cigányok törtek be, a gazdát és feleségét fej- 
szecsapásokkal agyonverték s aztán a korcs- 
mát kifosztották. Az egyik szomszédszobában 
aludt a vendéglős-házaspár 5 éves 
aki csodálatosképpen megmenekült, mert a 
fosztogató cigányok nem vették észre. A gyer- 
mek a banditák távozása után jajgatva sirni 
kezdett, amig az arrajárók meghallották. Igy 
fedezték fel a borzalmas rablógyilkosságot, 
amelyről aztán nyomban értesitették a környék 
összes csendőrörseit, ugy a magyar, mint a 
cseh területen. 

A kétarcu ember. Irta: Valentine Wil- 
lams. Zivaátaros, sötét éjszakán - elhagyott 
villában találkozunk először Mr. Ramosival. 
Arcát azonban nem láthatjuk, mert a tompa- 
fényü lámpának éppen háttal fordul. Mint va- 
lami született uralkodó, leereszkedő udvarias- 
sággal beszél a különös módon egybegyült 
vendégekkel s csak szemének felvillanása árul- 
ja el sötét elszántságát: jaj annak, aki az 
egyiptomi régiségekkel üzött tiltott üzleteit 
keresztezni meri..! Az események lázasan kőö- 
vetik egymást s a lépten-nyomon fenyegető. 
halálos veszedelmek, a feltárt sirok körül min- 

denütt ólálkodó emberi kapzsiság és a lelkek 
mélyén izzó szenvedélyek csak még fokozzák 
a csodás Keletnek megejtő szépségekkel teli 
misztikumát. Az izgalmak egyre növekvő fe- 
szültsége során egy csodálatos szerelem kibon- 
takozásának leszünk szemtanui, mig végül a 
kétarcu ember rejtélye is megoldódik.. Az 
exotikus élményekkel teli, érdekfeszitő könyv 
G. Beke Margit forditásában jelent meg a Pal- 
ladis félpengős regényei között. Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályában, Brassó, Ka- 
pu-utca 56-ő8., az udvarban. 
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Aradon megkezdődött 
a 13.ik cionista kong- 

fessZzZüs 
Arad, május 29, 

Vasárnap délelőtt kezdődött meg Ara- 
don a 13-ik cionista kongresszus, amelyre 
Erdély minden részéből több mint 300 
kiküldött érkezett, a vendégek száma pe- 
dig meghaladta az ezeret. 
Az ünnepélyes megnyitón Vermes Sán- 
dor dr. erdélyi elnök először héberül, 
majd magyarul, Nobel Sándor dr. pedig 
románul üdvözölte a kiküldötteket és a 
vendégeket. Utánuk az aradi zsidó vallá- 
si, társadalmi és kulturális egyesületek 
nevében hangzott el több üdvözlő beszéd. 
Beszédet tartott Landau Michael, a londo- 
ni végrehajtóbizottság tagja is. 
Az érdemi tanácskozások délután kez- 
dődtek meg. A kongresszus hétfőn is 
folytatódott. 

Asszonyhábora - Asszonyháborua - Asszonyháboru 

fiacskája, 



SZERKESZTETTE, 
BENCZEL BÉLA 

Segesvári őszinte jajkiáltás! 

„Jó hogy betiltotta a kormány a segesvári országos 
dalosversenyt, mert szégyeltük volna megmutatni a ma- 
gyar gyermekeknek a fehéregyházai honvéd siremléket 
A mult évben ugyanez a kálvária volt. 
A Magyar Országos dalosszövetség 

akkor is Segesvárra hivta össze a nagy 
erdélyi dalosversenyt, amelyen az erdé- 
Iyi magyar felekezeti intézetek növendé- 
kei vettek részt. Amikor már minden in- 

tézet felkészült a nagy ünnepségre, ami- 

kor már minden magyar gyermek, lám- 

palázasan, boldogan készült a szép kirán- 

dulásra, akkor hirtelen betiltotta a kor- 
mány a monstre magyar dalosünnepsé- 
get. A megindokolás ez volt: tulközel 
vannak a vizsgák és a gyermekek el fog- 
ják hanyagolni a tanulmányaikat. 
Tudomásul vettük. 
Az idén ugyanez ismétlődött meg. 
A dalosszövetség ismét Segesvárra hiv- 

ta össze az erdélyi magyar gyermekeket, 
A gyermekek ismét felkészültek és ismét 
boldogak voltak. És az utolsó pillanatban 
ismét nem maradt el az obligát letiltó 
távirat, amely a kormánytól érkezett és 
amely ezuttal nem is tartotta fontosnak, 
hogy indokoljon. Ugyan kinek és minek? 
É egyidejüleg futott be a segesvári 

rendezőbizottsághoz egy másik lemondó 
levél is. A segesvári szász tanintézetek, 
amelyek vállalták az idegen gyermekek 
elszállásolását, pár szabadkozó és bocsá- 
natkérő szó kiséretében udvariasan elhá- 
ritották maguktól a napokkal azelőtt tett 
géreteiket. 
Indokolás szintén nem fontos. Ellenben 
urcsa véletlen (vagy talán nem is vélet- 
en) az, hogy a két lemondás egyidőben 
érkezett meg. 
A magyar dal tehát nem juthatott ott- 
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Segesvári 
A segesoári szászság életében sorsdöntő 
semény zajlott le. Mint ismeretes, ebben 
kisvárosban hónapok óta a legádázabb 

küzdelmek zajlottak le a nemzetiszocia- 
istákkal szemben. 
A két irány és annak hiveinek lapjai- 
an a legélesebb nyilatkozatok jelentek 
meg egymás ellen és ez a harc, már a se- 

soári gazdasági életben is károsan érez- 
ette befolyását. 
Az esemény, amelyről szólunk: a béke. 

A két szász tábor között teljes, száz- 
bzázalékos és feltételeknélküli béke jött 
létre, amelyet ünnepélyesen megpecsétel- 
tek. 
' Ok: a közeledő községi választások, a 
m a szász nép egységesen akar fel- 
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pni. Tiszteletreméltó álláspont: minden 
pártérdek eltünik akkor, amikor a nép- 
gység sorsáról pvan szó. Tanulhatnánk 
őlük. 

A Segesvári Magyar Kaszinó, a páros 
legreprezentánsabb magyar kisebbségi 
egyesülete előadta a „Helyet az ifjuság- 
ák c. szindarabot, amely, ugy látszik, 
a vidéki magyar városokban diadalkör- 
uton pan. 
A darabnak sikere volt. Nagy Béla és 
elesége, Walter József, Csulak József és 
atona Endre a főszereplők, mind mü- 
edvelő-átlagon felüli alakitásokat nyuj- 

lottak. Kár, hogy a siker csak erkölcsi 
polt. 
A padok tátongtak az ürességtől. A se- 
Mespári magyarság, érthetetlen okokból, 
iányzott az előadásról. Vajjon miért? 
Itt emlitjük meg azt is, hogy dr. Fe- 
renizy Gyula jóképességü szintársulata, 
amely legutóbb Brassóban játszott, ebben 
a szinházi épvadban immár harmadszor 
lér pissza Segesopárra. És minden alka- 
renczy Gyula jóképességü szintársulata, 
lövég vpan: pagy nagyon jó szinházi pub- 
likum van ebben a pvárosban, pagy na- 
gyon jó a szintársulat. Vagy esetleg mind- 
nkettő. Mindenesetre ezt a tényt, mint 
endletes jelenséget regisztráljuk a ha- 
ódó erdélyi magyar szinészet fekete lap- 
jain. 

3. 
A Magyar Párt nagyküküllőmegyei ta- 

gozata legutóbb gyülést tartott, amelyen 
jelentős döntés történt A megyei tagozat 
elhatározta, hogy kinyitja nehézkesen 
mozgó kapuit az ifjuság előtt, amely be- 
bocsáttatást kér. 

Tekintettel ennek a megyének országo 
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honhoz, legalább pár napra se Segesvá- 
ron. A magyar gyermekek nem telhettek 
be ennek a kisvárosnak a festői szépsé- 
geivel és környékével. 
Furcsán hangzik, ami most következik, 

de igy van: Talán jó is volt, hogy a ma- 
gyar gyermekek nem jöttek el Seges- 
várra. 
Ezt nem mi mondjuk, hanem a seges- 

vári magyarság egyik legismertebb és 
legnépszerübb vezetője, aki rezignáltan, 
fájó sóhajok kiséretében igy beszél: 

- A dalosünnepségek hivatalos pro- 
gramja szerint a második napon, a dalos- 
versen lezajlása után zarándoklat 
lett volna a Segesvártól mintegy 35-6 ki- 
lométernyire fekvő Fehéregyháza köz- 
ségbe, ahol Petőfi Sándor elesett. Az ott 
lévő honvédsir , amely állitólag Petőfi te- 
temeit is takarja és a Petőfi-siremlék lett 
volna végpontja a zarándoklásnak. 

Tárt karokkal és repeső szivvel vártuk 
Erdély minden részéből a magyar gyer- 
mekeket, de most utólag örülünk, hogy 
nem jöttek el. 

Jó, hogy betiltotta a kormány a seges- 
vári dalosversenyt, mert szégyeltük vol- 
na megmutatni a magyar gyermekeknek 
a fehéregyházai honvéd emléksirt. 

A honvédsir, amelyhez 2-3 holdas te- 
lek is tartozik nagy parkkal, siralmas ál- 
lapotban van. .. 

A park gondozatlan, a fák sorra dől- 
nek ki benne, mert senki sem gondosko- 
dik róluk, a kis ház, amelyben a Petőfi 
emlékszoba van, hasonlóan siralmas álla- 

natlelvélelek 
piszonylatban is jelentős és felkészült 
magyar diplomás utánpótlására, bizton 
lehet remélni, hogy a párt megyei tepé- 
kenysége a friss erők közremüködésével 
fel fog frissülni. A tagozat egyben uj 
tisztikart is választott: 

Elnök gróf Bethlen Bálint birtokos, 
társelnök dr. Apáthy Gvula lett. Ügyoe- 
zető alelnök dr. Tóth Lajos református 
lelkész, alelnök és ügyész dr. György Jó- 
zsef ügyvéd, Kádár Ferenc földmübes 
községi birót és Nagy Béla unitárius lel- 
készt 
meg. 

szintén alelnökökké választották ] 

potban van. A Petőfi-emlékszobában levő 
emléktárgyak javarésze már elkallódott, 
bár egy őr van kirendelve az őrizetére. 
A 48-as honvéd-sir keritése sok helyen 

van kitörve... 
Ezt az elhanyagolt tömegsirt, amely- 

ben a nagy magyar költő nyugszik, mi- 
lyen érzésekkel mutathattuk volna meg 
az idesereglett magyar gyermekeknek és 
milyen érzések támadtak volna ennek 
láttán a gyermeklelkekben ? 
És miért nem történik valami ebben az 

ügyben ? - kérdezzük. 
A honvédemléksir, amely a magyar ál- 

lamé volt, az impériumváltozás után - 
hangzik a válasz - a román állam tulaj- 
donába került. Mint az előbbi elbeszélé- 
sem igazolja, az állam nem gondoskodik 
róla. 

Ennélfogva, mi - a segesvári magyar- 
ság - többször arra kértük az államha- 
talmat, hogy engedje meg, hogy mi gon- 
doskodjunk erről az emlékmüről. Szám- 
talanszor - mindegyik rezsimváltozás- 
kor - vezettünk deputációt a megyefő- 
nökökhöz ebben az ügyben. Mindegyik 
megyefőnök meg is igérte, hogy teljesiti 
kérésünket, azonban egyik sem tette meg. 
És a Petőfi-emléksir lassan-lassan tel- 

jesen elpusztul. 
Fenti nyilatkozatot ezennel tisztelettel 

a magyar képviselők figyelmébe ajánl- 
juk. Hátha képviselőházi felszólalás ut- 
ján el lehetne intéztetni azt, amit a magá- 
rahagyott segesvári magyarság egyedül 
még nem volt képes megoldani. .. 

Segesvár sportéletében igen jelentős 
szerepet játszik az „Unirea" sportegyesü- 
let, amely legutóbb is igen figyelemre- 
méltó eredményeket ért el a tapaszi for- 
dulóban a segespári bajnokságban. 
A vezelőség: dr. Mendel József ügyvéd, 

elnök, Iszl Miklós alelnök és Sipos Isi- 
loán intéző a legmesszebbmenő áldozat- 
készséggel járulnak hozzá a csapat mü- 
ködésének biztositásához. 
A kioáló pidéki sportegyesületnek egy- 

előre csak futballszakosztálya pan, de 
terpbe pvették egy atlétikai és egy tenisz- 
szakosztály felállitását is. 

segespári kisebbségi sportolók kelle- 
mes otthonra és fejlődési lehetőségekre 
találhatnak ebben a sportegyesületben. 

Kortörténeti dokumentum anno 1934, 
................................ 

Balogh Kálmán tizévi börtön után 
kiszabadult fegyenc örült, hogy ismét 

eliogták Segesváron 
A nagyenyedi fegyház kapuján pár 

héttel ezelőtt kilépett Balogh Kálmán 3452 
számu fegyenc. Most civilruhát viselt, 
egy szürke nadrágot és egy barna kabá- 
tot, amelyet tiz év alatt megőrizett neki 
a fegyház igazgatósága. 
Amikor kilépett a kapun, barátságosan 

kezet szoritott fegyőrével és mosolyogva, 
nagyot lélegzve a friss levegőből, indult 
meg az Élet felé, amelyet egy kis bün- 
cselekményért volt kénytelen elhagyni: 
Egy rablógyilkosságért, amelyért a bün- 
tetőtörvénykönyv erre vonatkozó pa- 
ragrafusa értelmében tizévi börtönt ka 
pott. 
Akkor iparos volt Balogh Kálmán, aki 

nem akart dolgozni és azért folyamodott 
a Bünhöz 
Azóta megváltozott a helyzet. 
Tiz év alatt, ideje és alkalma is volt 

Balogh Kálmánnak elmélkedni a fegy- 
házban a Bün felett és lassan-lassan ar- 
ra a meggyőződésre jutott, hogy meg- 
nyugtató érzés az, ha valaki munkával 
keresi meg a kenyerét. 
És ugyanekkor elhatározta azt is, hogy 

ha kiszabadul a fegyházból, ismét mun- 
kához lát. 
Nem ugy történt. ahogy tervezte. 
Nélány báét al m kiszabadault 1 dolgozhat, amennyit akar. 
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ba kisérletezett, ismét megváltozott a vé- 
leménye Balogh Kálmánnak a munkáról. 
Most már akart dolgozni és nem voli 

EÉs arra a megoldásra jött reá, ho 
jobb a fegyházban élni, ahol ha kény. 
szerüségből is, de dolgozni kell. Sokat 
kell dolgozni, munkát is adnak és utána 
oly, jó a pihenés. 

"lhatározta, hogy valamilyen „törvé- 
nyes' módon visszakerül a fegyházba. 
Pénzének utolsó maradványán Vizakná- 
ra utazott, ahol kifosztott egy trafikot és 
onnan egy zsák cigarettát vitt el. 

sak keveset szivott el belőle. A 
többit, ugy ahogy hozta, zsákbarakva el- 
vitte Segesvárra, mert attól félt, hogy 
Vizaknán nem fogja el a csendőrség. 
Segesváron aztán addig kerülgette a 

zsákkal a rendőröket és addig udvarelt 
nekik, ameddig az egyik rendőrnek gya- 
nussá vált és bekisérte. 
A szolgálatos rendőrtisztnek könnyü 

dolga volt, mert Balogh Kálmán vallatás 
nélkül is mindent sorjában elmondott. 
Még többet mondott, amennyi terhelte a 
lelkét. Hogy hosszabb időre itéljék el. 
És már alig várja, hogy visszakerüljön 

a nagyenyedi fegyházba, ahol annyit 

Kint nem lehet. 

Zsiros, pattanásos arcbőrhöz puder helyet 

l 

kénp " 

megszűünteti az arc mitesszereit. 

Szaküzletek ben kapható. 

Segesvári valuia 
Az egyik segesvári borbélynál borotoál. 

nak, amikor egy vidéki gazda, aki, ugy 
látszik, hiába próbálta áruját értékesite- 
ni, biztos fellépéssel megjelenik a bor- 
bélyüzletben és annak tulajdonosához a 
következő ajánlattal fordul: 

Itt van tiz tojás, borotváljon meg érte! 
És amikor a borbély csodálkozova néz 

reá, igy szól: 
Nekem pénzem nincs, hogy megborot- 

pváltassam magam, az csak az uraknak 
való. Mi otthon egyedül is elvégezzük. De 
olyan olcsón kérték ezt a néhány tojást, 
hogy nem akartam eladni és minthogy 
dühömben a falhoz vágjam őket, inkábó 
az urnak adom és még meg is szépit értel 
A borbély sem alkuszik már. 
A következő percben már szappanoz- 

zák a pállalkozó szellemü segesvári ma- 
gyar gazdát, aki megteremtetle a csere- 
kereskedelmet ebben a városban. 
Tessék utánozni! 
A segespári valuta, amelyhez alkalmaz- 

kodni kelll 
10 tojás: egy borotválkozás! 

Jőjjön Segesvárra! 
Aki néhány igazán kedves és sokáig 

emlékezetes napot akar tölteni, annak 
Segesvárt ajánljuk figyelmébe. 
Gyönyörü és látványos város, még 

szebb és festői környékkel, idillikus ki. 
rándulóhelyekkel! 

Elsőosztályu étteremben a következi 
étlapi árak szerint étkezhet: 

Tüdőleves 6 
tárkonyos leves 6 
sóbafőtt paradicsommártással 18 
bogrács gulyás 18 
kalarábé feltéttel 22 
idei töltöt paprika 30 
rizses borju 24 
vagdalt filé 24 

rjuvesés 24 
sertéscomb 24 
sertéskaraj ' 24 
saláta 110 
ordáslepény 12 

Felk észült a két tábor 

A községi választások országos fronv 
ján talán egyik városban sincsen olyan 
tiszta helyzet, mint Segesváron. 

Itt már hetekkel ezelőtt létrejött a 
megegyezéses paktum a liberális párt és 
a magyarság között, amely közös erővel 
veszi fel a küzdelmet a községi választá- 
sokban, az önálló szász listával szemben. 
A küzdelem nyilt.. . A paktumos lista 

több mint ötven százalékát fogja elérni 
az összes szavazatoknak és ebben az eset- 
ben, ha meglepetés nem történik, a pak- 
tum alapján a segesvári magyarság nyoló 
tanácsosi tisztséget kap. 
Segesvár polgármestere minden bizony- 

nyal Mosora Aurél kávéháztulajdonos és 
az interimár-bizottság jelenlegi elnöke 
lesz, mig alpolgármesterek magyar rész- 
ről dr. Gábos István ügyvédet és szás2 
nzzől dr. Seiwert volt polgármestert je- 
ölik. : 
A jelenlegi interimár-bizottság, amely- 

nek tagjai már igen sok érdekes város 
épitési és városszépészeti tervet vetettel 
fel, a községi választások eredményétő 
teszik függővé ezeknek a terveknek a 
végrehajtását is. , 
De türelmetlenül várja már Segesvárf 

polgársága is, hogy Segesváron egy dol- 
gozó városi tanács mellett élénk és ál- 

Másos városépitő munka kezdődiék meg.- 

; 

.
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1934 május 30 

Felrobbant öt mázsa 

dinamit az egyik spanyol 
lőporgyárban 

Madrid, má jus 20 

Spanyolország egyik lőporgyárában 
vasárnap hatalmas erejü robbanás tör- 
tént, amely magát a lőporgyárat és a kö- 
zelében fekvő épületeket rombadöntötte. 
A beinditott vizsgálat megállapitása sze- 
iint a lőporgyárban elhelyezett öt má- 
zsa dinamit robbant fel eddig még fel 
nem deritett okból. . 
A robbanásnak 5 halott és igen sok su- 

lyos sebesült áldozata van. 

Belga küldöttség 
a királyaál 

Bukarest, május 29. 

Hétfőn délelőtt fogadta a király a bel- 
ga küldöttséget, amelynek tagjai a belga 

* 

hagyományoknak megfelelően ezuton hoz- 
ták uralkodónk tudomására III. Lipót 
trónralépését. A szertartásos fogadtatás 
után a király szivélyesen elbeszélgetett a 
belga vendégekkel. 

Moszkvába érkeztek 
a magyar kormány gaz- 

dasági szakértői 

Moszkva, május 29 

A diplomáciai kapcsolat felvételével ki- 
nevezett magyar gazdasági bizottság 
megérkezett Moszkvába. 
Az orosz nagyipar lapja a magyar szak- 

értők Moszkvába érkezésével kapcsolat- 
ban, arra mutat rá, hogy az orosz-ma- 
gyar kapcsolatok felvétele után rövidesen 
sor kerül a dunai és a Balkán-államokkal 
való kapcsolat felvételére is. 

Fekete könyv"-et adnak ki 
Bocu Severről 

Bukarest, május 29 

A temesvári nemzeti-parasztpárti ta- 
gozat disszidensei, akik egy idő óta elke- 
seredett harcot folytatnak Bocu Sever 
ellen, elhatározták, hogy ekete 
könyv"-et adnak ki, amelyben a közön- 
ség elé viszi Bocu Sever viselt dolgait. - 
Mondanunk sem kell, hogy a könyv 
megjelenését ugy a Bánságban, mint Bu- 
karestben nagy érdeklődés előzi meg. 

A diktátorok után 
diktátornő? 

Hoower amerikai publicista 
szerint Rooseveltné diktálja 

az Egyesült Allamok politikáját 

London, május 29. 
Gene Homer amerikai publicista közli 

az agytröszt tagjainak jellemrajzát. Ho- 
wer megállapitja, hogy 
Amerika történelméten még senki sem 
gyakorolt olyan személyes hatalmat, 
mint Roosevelt. 

iszont negyvenkilenc tanácsadója a kö- 
zépszerüségek kabinetje, csupán igent bó- 
logató automaták az elnök mellett. 
Horoer szerint az elnök első és legbefo- 

lyásosabb tanácsadója a felesége, aki min- 
dig érpényt is szerez akaratának. 

Miussolini virágkoszotut 
küldött Averescuné 

koporsójára 

Bukarest, május 29 
Averescu marsallné holttestét bebal- 

Zsamozás után vasárnap este külön vona- 
on Turnu Severinbe szállitották. A te- 
metés hétfőn, a római katholikus egyház 
szertartása szerint folyt le. A halottat az 
Averescu-család sirboltjában helyezték 
örök nyugalomra. 

temetésen jelen voltak a néppárt ve- 
zetői és más számos politikai és társadal- 
mi előkelőség. Mussolini, akit Averescu- 
10z meleg barátság füz, egy római egye- 
temi tanárral képviseltette magát, aki 
az olasz miniszterelnök nevében hatalmas 
virágkoszorut helyezett a koporsóra. ] 

Mihalache is megjelenik s igy a párt va- 

lkabinetnek. Egyszer, mint munkaügyi minisz- 

Érdekes lesz megtudni, hogy min töpreng, 

A politikai helyzet miatt elmaradt 
a nemzeti-parasztpárt Dévára 
hirdetett „kibékülő ülése" 

Junius 10-én Szászvároson lartiák meg a most elhalasztolt 
népgyülést, ezen azonban Vajda megjelenése nem biztos 

Déva, május 29. 
A nemzeti-parasztpárt hunyadmegyei 

tagozata a román pünkösd másodnapjára 
nagyszabásu pártgyülést készitett elő. A 
párt erdélyi intézőbizottsága ezt az ülést 
a párt belső életében is nagyjelentősegü- 
nek szánta. Hosszas, előzetes tárgyalások 
után lehetősége látszott annak, hogy Ma- 
niu és Vajda találkozhatnak és kibékuül- 
hetnek. Ez a találkozás most iörtént vol- 
na meg Déván, a hunyadmegyei tagozat 
által rendezett gyülésen. vagy inkább 
párt-ünnepségen. A gyülés rendezősége 
igéretet kapott arra is, hogy a gvülésen 

lóban három legjelentőségesebb személye 
találkozhatott volna Déván. 
A belpolitikai helyzet váratlan fordula- 

ta azonban felboritotta a dévai tervezge- 
téseket is. Igaz, hogy a Maniu--Vajda ta- 
lálkozással egyébként is baj volt. A két 
párt-árnyalat brassói dühös összetüzése 

helyzetre való tekintettel 

külő gyülés" sikere már napokkal ezelőtt 
megingott. A hunyadmegyei pártvozető- 
ség azonban reménykedett s éppen ezén 
nem is fujta le a meghirdetett gyülést, a 

kásról szóló bukaresti hirek aztán érthető 
lázba hozták a politikusokat, javarészuk 
-- s igy Maniu is - Bukarestben akarnak 
tartózkodni a kibontakozás ideje alatt s 
igy 
adáévai gyülés egyelőre 

pált 
Népgyülés helyett csak tagozati vezető- 

tárgytalanná 

ségi gyülést tartottak, amelyen az elnöklő 
VVlad Aurél bejelentette, hogy a politikai 

a népgyülést 
junius 10-re halasztották el s ezt a gyülést 
már nem Déván, hanem Szászoároson fart- 
ják meg. Vlad Aurél még bejelentette, 
hogy a szászvárosi gyülésre birja Maniu 
és Mirto igéretét, Vajda megjelenése azon- 

elmérgesitette a helyzetet s a dévai „kibé- ban még nem biztos. 

A muukácsi rabbi szerint 
........................... 

Sodoma is azérl pusztult el, mert 
a lérliak és nők sírandra jártak 

Munkács, május 29. 
Spira munkácsi főrabbi a közös 
fürdés és strandolás ellen felemeli. 

Ép ezért kétnembelieknek a folyó vizé- 

l dése is vallásilag szigoruan tilos, 
ben egy mástól távolabbi helyen való für- 

amig 
tiltakozó szapát és erkölcsi intést fürdés közben egymást láthatják. Egyike 
küld hivőihez és tilalmát meg- 
sziolelésre ajánlja. A körlevél szó 
szerinti szövegében a következő: 

ERKÖLCSI INTÉS, 
hogy szent tóránknak főbejáró tilalmát 

meg ne eszegjük! 

A munkácsi auut. orth. izr. hitközség 
rabbinátusa közhirré teszi, miszerint szent 
tóránk szigoruan megtiltja férfiaknak és 
nőknek akár a folyó vizében való együtt- 
fürdőzését, ugy a „Strandon", mint más 
helyén a folyónak, kétnembelieknek 
együttfürdése tehát a legszigorubb tórati- 
lalom alá esik! : 
Ne kicsinyelje senki a veszedelmet! Az 

Özönviz és Sodoma pusztulása, az akkori 
népek elaljasodása a maga idejében nem 

egyikünk óva intse erre felnőtt, de ki- 
csiny gyermekeit is és minden igyekeze- 
tünkkel azon legyünk, hogy ezt a sulyos 
tilalmat gyermekeink meg ne szegjék. 
Akik ezt a szent tóratilalmat megeze- 

gik, azoknak imaházaink bármelyikében 
tilos előimádkozniok, tilos a tóra elé szó- 
litani őket, vallási tekintetben hitelt nem 
nyernek - a szent tórával összefüggő 
bármely vonatkozásban. 
Figyelmeztetünk mindenkit, hogy eb- 

ben a valláserkölcsi védekezésben őrök 
fognak ébren őrködni. Aki a tóra erköl- 
csébe ütköző ezen tilalmat megszegi, an- 
nak neve imaházainkban fali hirdetésecl 

nyilvánosságra hozatik. 

volt más, mint afféle „strandolás". 

Két vonat és két áramlat között. . . 
........ 

Spira Lázár s. k., kerületi főrabbi. 

Groza Péter, Nverescu volt erdélyi 
miniszlere nyilatkozik az uj kormányról 
és annak lehetőségeiről 

„Averescu minden idők loldozó-vargája" 

Tövis, május 29. 

A tövisi állomáson vonatot várok. 

Sétálok a perronon, szórakoztat az állomás 
nyüzsgő tömege és alig veszem észre, hogy a 
bukaresti gyorsból fürge, fiatalos léptekkel 
egy ismerősöm ugrik le. Groza Péter, az er- 
délyi román belpolitika annyiszor és annyifé- 
leképpen aposztrofált örökké nyugtalan, de 
örökké érdekes politikusa, aki most ismét di- 
vatba jött. 
Mint ismeretes, Gróza Péter az impérium át- 

vétele óta kétizben is tagja volt az Averescu- 

ter, mig másszor, mint erdélyi, tárcanélküli mi- 
niszter vett részt a kormányban. Legutóbbi mi. 
niszteri szereplése óta azonban eltávolodott 
Avereseu marsall politikájától. 
Egy évvel ezelőtt Hunyadmegyében megala- 

kitotta az ország egyik legsajátosabb pártját - 
az „ekések frontját", amellyel már többször 
részt is vett a hunyadmegyei választásokon. 
Ha különösebb eredményt nem is ért el, ha 
mandátumhoz nem is jutott Groza-pártja, de 
számolni kellett azzal, hogy van. 
Groza Péter most Bukarestből jön és Dévára 

utazik. 

min gondolkozik ez az érdekes politikus, két 
vonat, - két áramlat között. 

SZÁZEZER NÉVJEGYET AKARTAM 
NYOMATNI 

A tövisi vasuti étteremben kezdődik meg a 
beszélgetés. Bevezetés nem is szükséges, fel 
sem kell tenni a kérdéseket. Egyformán tud- 
juk mind a ketten, hogy mit akarunk és mi 
érdekel. 
- A kormánynak mennie kell, kezdi nyilat- 

kozatát Groza Péter, - mert az ilyenféle kor- 
mányzatnak nincsen életlehetősége. 
- Hogy éppen Averescut jelölte ki a felsőbb 

megbizatás? Averescut szerintem az állam ,„fol- 
dozó vargájá"-nak lehetne nevezni. A marsall 
mindig akkor jön, illetőleg akkor hivják, ami- 
kor baj van. Igy volt ez az 1907-es paraszt- 
forradalom idején, igy volt ez az 1920-as zava- 
ros időkben és igy van ez most is, amikor nem 
éppen a legtisztább a helyzet. 
- És a Bratianu Gheorghe-féle fuziónak mi 

a célja? - kérdezzük. 
- Éppen olyan logikus és éppen olyan su- 

galmazott cselekedet, - mosolyog rejtélyesen 
Groza, - mint Averescu hivatása. 
A kormány lehetőségeiről a következőket 

mondja Groza Péter: 

melyre vidékről jelentős számban jelent- 
keztek falusi tömegek is. A kormánybu- 

a legfőbb lelki kötelmekne
k, hogy mind 

e
z
s
 

mégsem akarták 

- Meg vagyok győződve arról, hogy Ave. 
rescu marsall nem hoz diktaturát. A marsall 
óvatosabb és előrelátóbb politikus, 
ezzel kisérleteznék. 
Az Averescu-kombináció csak koaliciós ala- 

pon jöhet létre. 
És Ön? - kérdezzük. Milyen szerepet fog 

játszani az uj kormányban? A válasz nem ké- 
sik. 
- Az én szerepem még nincsen teljesen tisz- 

tázva. Több mint egy évvel ezelőtt, amikor az 
„ekések frontjá"-t megalakitottam, akkor beje- 
lentettem a marsallnak, hogy kilépek pártjá- 
ból, de kilépésem csak formai. Lényegében ez 
a kis párt, amely tulajdonképpen csak portyá- 
zó szabadcsapata lesz az egységes pártnak és 
én is csak Averescu marsall mellett maradha- 
tok, akihez egész politikai multam köt. 
- Ennek a kis portyázó csapatnak kétség- 

telen politikai sikerei voltak. Nem rajtam mu- 
lott, hogy nem lehettek nagyobb eredményet 
Három nappal ezelőtt a liberális kormányzat 
betiltotta a front gyüléseit és betiltotta annak 
hivatalos lapját. 
- Nyomdáknak utasitást adtak, hogy nenyo- 

mathassam ki a lapot. Akkor a felettes hatósá 
goktól azt kérdeztem, hogy névjegyet nyomat 
hatok-e? A válasz igenlő volt. Azt azonban 

megengedni, hogy százezer 
névjegyet nyomathassak. Pedig minden egyes 
hivemnek el akartam küldeni a névjegyemet, 
behajtva, hogy lássák, hogy élek és tovább 
dolgozom. 
- Nem vágyom és nem tolakszom miniszteri 

tárca után. Megismétlem az Önnek tett multévi 
kijelentésemet: 
- Igazi, erős kormány uralma alatt szive- 

sen vállalom a főszolgabiróságot Déván, de a 
jelenlegihez hasonló, bármilyen pártállásu és 
bármilyen irányu álparlamentáris kormányban 
nem vállalok miniszteri tárcát. 
A vonat érkezését jelzik. A pályaudvar meg- 

élénkül. Groza Péterrel kimegyünk a vonatot 
várni Valahol messze, már megjelent a füstöl- 
gő gőzparipa két rejtélyes szeme, amelyek a 
távolból olyan titokzatosan mosolyognak, mint 
a mellettem levő ur szemei. 

minthogy 

Benczel Béla 

DANZIGBAN FELOSZLATTÁAKA 
KOMMUNISTA PÁRTOT 

Berlini jelentés szerint Danzig szabadállam-i 
ban a rendőrség betiltotta a kommunista párt 
müködését. A betiltásra az adott alkalmat, 
hogy a párt központi helyiségében fegyvereket 
találtak és olyan röpcéket, amelyek tartalma 
veszélyeztette az állam nyugalmát. 

13 UTAS BENNÉGETT A FELROB- 
BANT AUTÓBUSZBAN 

Párisból jelentik: Pont de Marchali közelé- 
ben felrtobbant egy utasszállitó autóbusz ben- 
zintartánya. A robbanás következtében a kocsi 
lárgbaborult s 13 utas életét veszitette. 

DÉLKELETEURÓPA LAZAS 
FEGYVERKEZÉSRŐL 

ir a londoni sajtó. Görögország 5 éves 
legyverkezési tervet készitett. Törökor- 
szág is nagyarányu fegyverkezésbe kez 
dett. A napokban tartott minisztertaná- 

cson a török légi haderő teljes átszerve- 
zését határozták el. A Skoda-gyár a na- 
pokban hatalmas ágyuszállitmányt indi- 
tott Törökországba. 

CODOS ÉS ROSSI REPUÜLŐK, 
akik a párisi Le Bourget repülőtérről in- 
dultak el, a legutolsó jelentések szerint 
már csaknem átrepülték az óceánt. Mind- 
össze pár száz kilométerre vannak New- 
vorktól. 

ÁATSZERVEZIK A KORMÁNYT 

A bukareeti esti lapok szerint az utolsá 
uszonnégy órában érezhetően megeny- 

hült a belpolitikai feszültség. Valószinü- 
nek tartják, hogy 
a jelenlegi kabinet átszervezésével fog 
megoldódni a helyzet, 

s a parlamentet már az ujjáalakitott kor- 
mány nyitaná meg. 

STARHEMBERG HERCEG 

a közeli napokban Budapestre érkezik! 
Ugyancsak Budapestre várják Dollfuss 
kancellárt is, aki résztvesz a nemzetközi 
agrárkonferencián. Az osztrák államfér- 
fiak látogatásának nagy jelentőséget tu- 
lajdonitanak a magyar főváros politikai 
köreiben. 

GENFBEN SZŐNYEGRE KERÜULI 
A HABSBURG-KÉRDÉS 

A Petit Parisien értesülése szerint Jef- 
tfics jugoszláv külügyminiszter a népszö- 
vetségi tanács ülésén felveti a Habsburg- 
kérdést. A párisi lap ugy tudja, Jen 
herceg Ausztriába való érkezése rendki- 
vül izgatott hangulatot keltett Jugoszlá, 
viában. Jeftics még a népszövetségi ülés 
előtt Barthou francia külügyminiszterrel 
is tárgyal a Habsburg-kérdésről. 



zenzációs küzd elmek első lordulóján: 

emt meglepetés 

bombameglepetéseké 

Románia győzheltett volna... 

Svédország Argentinát, Spanyol- 
ország Braziliát „kapta el' és végül a kinos osztrák győzelem 

Hollandiát nehezen, Németország Belgiumot könnyebben, Olasz- 
ország USA-t „sétálva" intézte el 

Világbajnokság!... Tizenhat nemzet csapata szállott küzdelembe, hogy eldöntsék: ki a legjobb?.. A római futballvi- 
lágbajnokság kétségtelenül a legnagyobb minden eddigi között. Még akkor is, ha Uruguay, a háromszoros világbajnok ez- 

uttal távollétével tüntetett. És az első forduló gyönyörü, izgalmas küzdelmei után csak európai csapat jutott tovább!.. 

Ug 5 

Trieszt, május 29. 
Románia győzelemmel felérő vereséget szen- 

vedett Csehszlovákiától. Olyan vereséget, a 

melynek értéke van. Románia csapatát nagy 
bizalmatlanság kisérte, mert a válogatás körül 
.... 

óriási fejetlenség uralkodott. Csak a csodában 
biztak, - akik egyáltalán biztak. És a csoda 
majdnem bekövetkezett. Az angolverő csehek 
majdnem kikaptak 

a nagyszerü lendülettel, hatalmas lel- 
kesedéssel, bátran, a nagyhirü ellen- 
féltől nem rettegő játékkal, a román 
csapat a mérkőzés nagy részében - 

különösen az első félidőben - érezhe- 
tő fölényben volt és tisztes vereségé- 
nek egyetlen oka a két csapat közötti 

rutinkülönbség. 
A csehek nyugodtan játszottak, a román csa- 

pat a csehek vezetőgóljára elvesztette a fejét. 
A román csapat hatalmas lendületével indult 

a játék. Dobayt Zenisek szereli, majd Bindea 
akad el lesálláson, Sepi bombáját Planicka vé- 
di kornerre. Kotormány ujra, meg ujra táma- 
dásba dobja a csatársort és a meglepődött cse- 
bek csak az ötödik perc után jönnek fel. El- 
lentámadásaik során Puc fölé, majd gyengén 
mellé lő. Most jön a román gól! 

A 10. percben Bindeát faultolja Ne- 
jedly, a szabadrugás Kovácshoz ke- 
rül, aki elveszti, de már a 16-oson be- 
lül. Kavarodás támad, a labda egy pil- 
lanatra szabad, Dobay villámgyorsan 
rálut és védhetetlenül vágja a felső 

sarokba. 0:1 (!) 
A román esapat fellelkesülten támad tovább. 
25. percben Bodola biztes helyzetben ront. 

IA román csatársor nagyon szép támadásokkal 
játszik és a szél is segiti. A 4á. percben óriási 
gólhelyzet, ami a mérkőzés sorsát is eldönthet- 
te volna. 

Dobay egyedül ál a 16-csenm belül, 
Planicka rászalad, Bindea is befut, 
Dobay felismeri a helyzetet, átadja a 
labdát és Bindea félméternyire az üres 

kaputól élesen mellévágja. (!!) 
A második félidő is román támadással in- 

dul, de Csamball vezérletével a cseh halfsor 
nagyszerüen védekezik. A román csatárok 
köbbször mellé löőnek. És ekkor a csehek vá- 

Az egyiptomi csapás" kiköszörült csorbáia: 

y kaptunk ki, mint az angolok... 

lovákia-Nománia 2:1 (0:1) 
Trieszt - Bíró: Langenus, belga 

ratlanul kiegyenlitenek. 

Kotormány felvágja Silnyt, Nejedly 
szabadrugása Puchoz kerül, aki 16-os- 
ról irtózatosan megvágja és Zombory 
tehetetlen a balsarokba bevágódó lab- 

dával szemben 1:1. 
Ekkor már gyakoribbak a cseh ostromok, de 

négy biztos gólt ment. A győztes gól, sajnos, 
csak ésik, de nem marad el. 

A 28. percben Nejedily és Deheleanu 
összelejelnek, Deheleanu leesik és na- 
gyon kel! massziírozni, mig magához 
tér. Langenus biró feldobja a labdát, 
melyet Kotormány hoz ki a csomóból, 
de Kortalez elveszi, Sobotkához adja, 
aki Nejedlyhez játszik, aki egyet 

dribiizik és védhetetlenül 2:1. 
Az utolsó percekben ismét Románia támad. 

A 43. percben Kotormány hendsz miatti sza- 
badrugása a 16-osról Sepihez kerül, bombáját 
Planicka csak kornerre védi, majd ujabb véd- 
hetetlennek látszó Sepi lövést tesz ártalmat- 
lanná. 

Külföldi szakértők véleménye szerint: 
- A román csapat nagyszerüen küzdött és 

győzelemtől el is esett, ugyanugy kapott ki, 
mint az angolok. A csehek csalódást, a romá- 
nok meglepetést keltettek. 
A román csapatban mégis játszott Bindea és 

ez az összeszokott csatársor képességeit nagy- 

ban emelte. 
A román csapat, amig nem vesztette el a fe- 

jét, remekül tartotta kezében a támadásokat. 
Amikor idegeskedni kezdtek, sorra vesztették 
el a csatárok a labdákat és igen hosszura sike- 
rültek a passzok, amit a csehek jól kihasznál- 
tak. Egyénileg Dobay, Kotormány, Vogl és Se- 
pi tüntek ki. A csehek közül toronymagasan 
a többi felett a szenzációs Palnicka kapus, 
majd Csamball és Puc. 

Csehszlovákia: Planicska - Zsenisek, 
Cstyreky - Kostyalek, Csambal, Krcsil 
Junek, Silny. Sobotka, Nejedly, Pucs. 
Románia: Zombory - Vogl, Albu - 

Deheleanu, Kotormány, Moravez - Bin- 
dea, Kovács, Sepi, Bodola, Dobay. 

Magyarország-Egyiptom 4:2 (2:2) 
Nápoly - Bíró : Barlassina, olasz 

Nápoly, május 29. 
Az „egyiptomi csapás", a párisi 3:0-ás vere- 

ség emléke kisértett, amikor a sorsolás szeszé- 
lye folytán Magyarország ismét összekerült 
Egyiptommal. Szivszorongva várták a magya- 
rok a „jóváságeli mérkőzés" kimenetelét. Nem 
ok nélkül. Egyiptom fiai ritkán látott lendü- 
lettel játszottak, a nápolyi meleget is jobban 
birták és sok szeszélyes támadást vezettek. A 
magyar csapat mégis megérdemelten győzött. 
Felülkerekedett nagyobb techuikai és taktikai 
tudásával. A magyar csapatnak nehkéz dolga 
volt Nápolyban. A közönség - az egyipto- 
miaknak drukkolt, ami az afrikai csapatot fel- 
lelkesitette és a magyar fiukat még dacosabb 
küzdelemre késztette. 
Az egyiptomiak első rohamait visszaveri a 

magyar védelem. Ezután hosszabb fölénybe 

]kerül a magyar csapat, melyet csak néha sza- 
kit meg néhány veszélyesebb egyiptomi roham. 
A 12. percben Markos leszalad, begurit Te- 
lekihez, aki szenzációs testcsellel tisztára 
játszza magát és félmagas lövése védhetet- 
len, 1:0. 

A magyar csapat most remek kombinációk- 
kal támad, de a szivós egyiptomi vérelem, a 
két remek hátvéd és Monsur kapus kitünő vé- 
dekezéssel akadályozza meg az ujabb gólt, 
amely azonban esak késik. 

31. perc. Markes remek centerezését Toldi 
fejeli, Monsur csak a kapufára tudja ütni, a 
a visszapattanó labdát elfogja, Toldi rászalad 
és labdával együtt a kapuba nyomja, 2:0 

A közönség hosszsan tüntet a teljesen sza- 

a szédületesen jól védő Planicka is legalább 

számára nagy vigasz, hogy a megérdemelt 

irgalmatlan iramot diktál. A magyar csatársor 
nem érzi át a helyzet komolyságát, nem vonul 
vissza segitni a védelemnek és az eredmény: 
két perc alatt két gól! 

A 40. percben kapuelőtti kavarodás, Szabó 
röviden öklöz ki egy labdát, Kamel balössze- 

kötő habozás nélkül a jobb felsősarokba vág- 

ija, 2:1. 
Két perc sem telik el, a fellelkesült egyip- 

tomiak ujabb lendületes támadása a kiegyenli- 
tést hozza: 

Lafik, leszalad a jobbszélen, beadását Fausi 
a jobb felső sarokba küldi: védhetetlen! 2:2. 

A második félidő nem indul nagy irammal, 
kissé fáradtak a csapatok. 

9. perc. P. Szabó jó keresztlabdájával a hely- 
zetet villámgyorsan felismerő Vincze kiug- 

rrik a két bekk között, a kapus rosszul jön 
kki, a magyar csatár őt is kicselezi, 3:2. 

A további magyar támadások az utolsó gólt. 
hozzák: 

17. perc. Markos, mint a szélvész 
tiszta beadásába Toldi gyönyörü lendülettel 
teljes erejével beleszál! és az egyiptomi ka- 
pus mozdulni sem tud, mint a villám csapó- 
dik kapuba a labda, 4:2. 

Az egyiptomi csapatnak most már nincs ere- 
je az egyenlitésre. Kemény, nagy a harc ek- 
kor. A 34. perc után Laftik lesállásból indult, a 
biró lefujja, az egyiptomiak mégis hálóba jut- 
tatják a labdát, természetesen nem érvényes a 

gól. A magyar csapat tartja az eredményt. 
A magyar csapat nem tudott az elején sza- 
badulni az „egyiptomi rossz emlék" hatása alól, 
De azután magához tért és higgadt, okos, nyu- 

jobbjai Markos, Sternberg, Toldi és Lázár vol- 
tak. 

Magyarország: Szabó - Futó, Stern- 
berg - Palotás, Szücs, Lázár - Markos, 
Vincze, Teleki, Toldi, P. Szabó. 

Mukhtar, Kamcl, Hassan. 

. 

HAROM POFOT KAPOIT A FIF4.. 
Svájc, Spanyolország és Spédország ad- 

ták. Őket ugyanis a „gyengék" csoportjá- 
ba osztották, mig Hollandia, Brazilia és 

OLASZORSZÁG-USA ?71 (3:0). 

Róma. Biró: Mercet, Svájc. 

Olaszország „sétálva" győzött. 
Rögtön a kezdés után látszik, hogy nem 

lesz nagy küzdelem, mert az amerika: 
csapat nem ellenfél az olasz csapatnak 
Az 5, 8, 14. percekben már 3:0-ra ve- 

zetnek az olaszok, 
A tribünön már tréfás fogadásokat köt- 
nek, hogy 20:0 lesz az eredmény.. 
olasz csapat mégis lefékez, láthatóan ta- 
karékoskodik az erejével. 
Kezdés után, a 11 percben az USA el- 

éri egyetlen gólját. Erre már „megmérge- 
lődik' Olaszország. Rákapcsol és csak 
ugy záporoznak a góélok a 19, 21, 25 és 
tö5gereben. Cembi-R Cakli 

aszország: ( i - Rosetta, Caliga- 
ris - Pizziolo, Monti, Bertelini - Guari- 
zi, Meazza, Schiavio, Ferrari, Orsi. 
USA: Hjulian - Czerkievicz, Moor- 

house - Pietras, Gonsalves, Lehmann - 

1934 május 30 

ura tökéletes 

vwonala 

és sgportoló férfinak, 

kok ,akik a világbajnokságra mentek' és 

talan erősitenek. akcióik sorra sikertele- 
lerohan, hek. A meghosszabbitás során 

godt játékkal győzött. A magyar csapat leg- 

Egyipfom: Monsur - Saed, Hamidu - 
El Fahri, Raghab, Raffat - Laif, Fausi, 

Argentina az „erősek" között szerepeltek Chacho, Gorostizza. 

Az egyenlit, sőt vezetéshez is juttatja csa 
patát a 30. és 42. percben. 

Szünet után a németek erőszakos játékba 
kezdenek 
SiMEng a 3. és Concn 

; bierski. 

; Gallagher, Nilsen, Donelli, Florie, Mc 
bályos, angol-izó energikus akcióért. Egyiptom ] Lean. .. 

.1Grimmonprez, Herremans. 

és megsfésültük, eléx egy kis mennyiséget alal. 
mazni rá s azután a hajrözzitő szert n fősüvel és 
kézzei egyenletesen elesztani. Erután feltesszük 
a hajtartót . méhány perc alatt utólerhetetlen 
frizarát nyerünk. A haj shma és fénylő marad, 

Ez e khajrőögzttő szer 
nem fartlalmaz zsíros 
voagy otajos anyagokat, 

amelyek árthotnának. A 
Gomina Argenttne nél- 
khalözhetetlen az előkető 

*
 

enline 
AUSZTRIA-FRANCIAORSZÁG 53.2 

(1:1, 1:1, 2:1) - meghosszabbitás után! 

Torino. Biró: Van Moorsel, holland : 
Hü de nagy dolog lett volnal Az osztró- 

csak könnyü tréningmérkőzésnek 
ták a francia meccset, hajszálon mult, 
hogy nem kaptak ki! A rendes játékidő 
döntetlenül végződött és a nagytudásu 
osztrák csapat csak a meghosszabbitás. 
ban tudta legyőzni a lelkes, temperamen. 
tumos francia tizenegyet. 

Nicolas szerezte meg a a fi 
percben. 0:1. Az osztrákok csak a 5-ik 
percben egyenlitenek Sindelar gőóljával 
1:1 
A második félidőben az osztrákok hasz 

a 2x15 perc első felében Schall rév 
2:1, a második részében Bican gólj 
3:1, Cisar miatt 11-es és Verriest een- 
ferhalt bevágja. 2:3. 
Ausztria: Platzer - Cisar, Scsta - 

Wagner, Smistik, Urbanek, Zischek, B oss 
can, Sindelar, Schall, Viertl. H: 

Franciaország: Llense - Mairesse an 
Mattler - Delfour, Verriest, Lietaer 19 
Keller, Allcasar, Nicolas, Rio, Aston. MMiir 

SPANYOLORSZÁG-BRAZILIA 34 C01 
Genova. Biró: Birlem, Németország m 
Mindenki Braziliát tippelte győztesnek 

és a két „tüzes' csapat összecsapásából a FI 
spanyolok kerültek ki győztesnek. Olyasn B 
lendülettel feküdtek bele az első félidő- 
be, hogy a brazilok nem tudták ki 
liteni a három góőlelőnyt. A spaayolz 
jektikája nagyszerüen megállotta a hei 
yvét. 
A 17. percben 11-es Irraragorri 
1:0, a 20. és 29. percben Langara 
ter révén 3.0, a második félidőben h 
talmas kavarodásból szépitenek a foly 
ton támadó brazilok 

Spanyolerszág: Zamora - aco 

GCuincoces - Gilaurren, Muguerza, Ma 
culeta - Vantolrá, Irragongorri, Langara 

BEBrazilia: Britto - Botcher, Nogucira 
Oliveira, Santos, Pedrosa - Bastos, e 
valho, Silva, Guirnares, Guerra. 

Firenze. Biró: Mattea, olasz. 

Németország sokkal nehezebben győ 
zött, mint hitték. Szünetig a belgák 
csak a vezetést szerezték meg, de, ne 
látszott, ho meglepetés is lesz. A 
metek jobb keondiciójukkal győztek. 
A német Kebierski szerzi meg a veze 
tést a 26. percben. A be yorh 

center mesterhármasa beállitja az eredi 
ményt. 

s Nemotorszá : Ers, ná nger 
chwartz - Janes, er, Zlelinski 

Lehner, Hohmann, Conen, Siffling, Ke 

Belgium: Van de Weyer - Rapnaer 
Smelinck - Peerdaer, Welkenk ; 
Clarsenns - Devries, Voorholi, Lame t0 



* 

véDORSZ AG-ARGENTINA 
Bologna. Biró: Braun, osztrák. 

r 

5 

a svédek sem számitottak. Igaz, hog 
mée 

gza 
reben 0:1, 

Döztes gólt Kroon lövi a 38. percben. 

Bunke, Nilsson sjögren - Kroon, 

lla Albaracin, Urbietta, Lopez 

küldött tudósitőt a világbajnokságra 
24 országból:, 
Olaszország 68, Franciaország 27, Né- 

3.2 (1:1). 

nap legnagyobb meglepetése. Erre 
Y 

Argentina nem félelmetes profi, hanem 
ömatór csapatával jött el a világbajnok- 

a svédek a 10-ik percben 
ansson lövésével egyenlitenek. 1:1. A 

ásodik félidő 5-ik percében ujra az ar 

mutinok vezetnek Galateo góljával, a 9. 
ereben ujra Johansson az egyenlitő. A 

a izgalmas mérkőzésen: Belli az 5-ik 

h 

"Gvédország: Karlsson - lohansson, 

Axelsson, Rydberg, Johansson, 

Argentina: Freschi - Aastudillo, Pode- 

hua, Belli, De Vincenzi, Galateo, Iraneta. 

TZ ra A z a T] 
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9 UISIG... 

metország 23, Csehszlovákia 19, Svájc 
í8, Hollandia 16, Spanyolország, Ma- 
gyarország és Belgium 12, Jugoszlá- 
via 9 Svédország 7, Ausztria 6, Ro- 
mánia 5, USA 4, Argentina 3, Török- 
ország és Luxemburg 2, Bulgária, 

Lengyelország, Anglia, Vatikán ál- 
lam, Örményország, Tunis és végül 
Venezuela i-1 ujsággal szerepelnek 
a listán. 

SVÁJC-HOLLANDIA 3:2 (2:1). 
Milano. Biró: Eklund, svéd. 

Éppen forditva várták ezt az 

ték 

ered- 
ményt de a derék svájci fiuk megszerez- 

apitányuknak a győzelem örömét. 
A svájci Gassmann szövetségi kapitány 
ugyanis erre a mérkőzésre válogatott 
századszor... Svájc megérdemelten győ- 
zött A gólsorrend: 
2. perc Kielholt 1:0. 
29. perc Vente 1:1, 
á42 perc Abbeglen III. 2:1. 
Második félidő: 
21. Abbeglen 3:1. 
28. Bakhuys 3:.2. 
Svájc: Séchehaye - Minelli, Weiler I. 
- Guinchard, Jaccard, Hufschmid - Ká- 
nel, 
ossi. 

Pasello, Kielholz, Abbeglen III., 

Hollandia: Vander Meulen - Weber, 
Van Run - Pellikaan, Anderiesen, Van 
Heel - Wels, 
ijnders. 

Következő forduló 

Vente, Bakhuys, Smit, 

május 31-én, csütörtökön 
ZE: Olaszország-Spanyolország 

TORINO: Csehszlovákia Svájc. 

Nemzeni Bajnokság 
ROMANIA-SOIMII 2:0 (0:0) 

Kolozsvár, május 29. 

BOLOGNA: Magyarország-Auszfíria,. 
MILANO: Németország-Svédország. 

A nap egyetlen nemzeti bajnoki mérkőzésén, 
tdekes játék után, megérdemelten győzött 

Molozsvári csapat. 
A második félidő 4. percében Kriza 11-esével 
és a 17. percben Felecan góljával. 
Mindkét csapat játékosait láthatoan zavarta 

a kapu mögé felállitott hangszóró, melyen a 
leszti cseh-román mérkőzést közvetitették. 
(Ősszel 0.0 volt az eredmény.) 

B. CSOPORT: 
. Tricolor 14 9 2 8 40:19 20 

2. Ripensta 11 8 2 1 45:12 18 
3. NAC 13 8 2 3 43:18 18 
4 Juventus 14 6 2 3 22.18 14 
5. Gloria CFR 11 5 2 4 29:27 12 

6. Romania 12 5 2 5 22.21 12 
. Mures 14 1 2 11 1553 A 
. Soimii 14 0 212 8:56 2 
Csillaggal jelzett: 3 Ripensia -Romania mér- 

kőzés félbeszakadt. Ujrajátszása 
em vettük fel a táblázatba. 

valószinü. 

Hátralevő ellenfelek: Ripensia: Gloria CFR, 
uventus, Romania. NAC Juventus. Juventus: 
pensia, Gloria CFR, NAC. Gloria CFR: Ri- 
Pensia, juventus, Romania. Romania: Ripensia, 
eloria CFR. 
Befejezték: U. Tricolor, Mures és a Soimii. 
.. 

F ootball, tenisz és atlétikai cikkek 
legelcsébban 

Rekord Sportnál 
Brassó, Kolostor utca 24. 

Memretközi mérkőzések 
bellöldön 

NAGYVÁRAD 
NAC-Wien FC 3:2 (1:0). Nagyszerü 

játékkal győzött a Bodola és Kovács nél- 
kül játszó NAC a nagyon szép futballt 
bemutató bécsi csapat ellen. A gólsorrend 
33. és második félidő 4. perc Rónay, 6. 
Bauhoffer, 13. Rónay, 23 Bauholfer. 

TEMESVÁR 
Wiener SC-Ilsa 1:1 (1:0). 

NAGYBÁNYA 
Phönix-SK Hust (Csehszlovákia) 8:0 

(4:0). A Phönix nagyszerüen játszott. 

Bajnoki mérközések 
BRASSÓ 
IAR-Olympia 1:0 (0:0). 
Astra-Ilvria 5:1 (2:0). 
Gloria-Victoria 3:1 (2:0). 

BUKAREST 
Maccabi-Sportul Studentesc 2:2 (2:0). 
Turda-Voevodul Mihai 5:1 (2:1). 

SZATMÁR 
Kolping-Nagykárolyi Viktoria 2:1 

NAGYVAÁRAD 
Makkabea-Kolping 2:1 (1:1). 

KOMMANDÓ 
KSE-SWAG 3:1 (2:1). 

Barátságos mérközések 
BUKAREST 

Venus-CFR 5:3 (1:2). 
PETROZSÉNY 

Jiul-TAC 5:2 (2:1). 
BOTFALU 
Cukorgyári SK-Vulturii Brassó 18:0 

(10:0). 
DÉS 

KAC-Somes 3:1 (1:0), 
ARAD 

Hakoah-AAC 2:0 (1:0). 
LUGOS 

TMTE-Germánia 2:0 (2:0)). 
NAGYBÁNYA 

ten magyar 6:3, 6:3. 

Féerfi egyesben: 

IAR kombinált-Soimii kombinált 0:0. 
Az eső miatt csak egy félidőt játszottak. 

Vasutas bajmokság 

a oreclor Nagyvéradi Törekvés 1:0 
:0). 

RESICA 
UDR-Borsabányai SC 4:0 (1:ő). 

MAROSVÁSÁRHELY 
MTE-Mures 2:1 (1:4). l 

PLOJEST 
Juventus-Plojest kombinált 3.0 (2:0). 

RASSÓ 

NAGYSZEBEN 
ACFR Brassó-CFR Nagyszeben 2:0 

2:0). 
TEMESVÁR 
CFR-Gloria CFR Arad 3:2 (1:1.) Meg- 

lepetés! 

Bukarest, május 29 
Egyelőre még bizonytalan, hogy a par- 

lament rendkivüli ülésszakát mikor hiv- 
ják össze, de a költségvetést előkészitő 
bizottság állandóan munkában van, hogy 
a költségvetést kellő időben a parlament 
elé terjeszthesse. 
Ot tartomány költségvetése nagyjából 
készen van. 

A költségvetés többi részét azonban már 
nehezebb összeállitani. Tulnagy a kü- 
lönbség az egyes osztályvezetők által 
legszükségesebbnek feltüntetett összeg 
és a miniszterium által előirányzott ösz- 
szeg között. Slavescu Victor pénzügymi- 
niszter feltétlenül helyre akarja áfitani 
a nagy nehézségek ellenére is a költség- 
vetés egyensulyát. 

A pénzügyminiszteriumban több pénz- 
ügyi törvényjavaslaton dolgoznak. 
Nincs szó adóemelésről, de a törvény- 

tervezetek a közvetett adók emelkedését 

GALAC 
Gloria CFR Galac-CFR Ploesti 4:1 

(2:1). 
PISKI 

CFR Piski-CFR Lupény 6:2 (2:2). 
TöÖVIS 

Kolozsvári CFR-Tövisi CFR 4:1 (2:0). 

KONSTANCA 
npia CEFR Fetesti-Konstancai CFR 
2:0 (1:0). 

Küllöldi mérközések 
A NEMZETI KIESETT. .. 

MISKOLC 
Attila-Nemzeti 1:0 (1:0). 
A 17. percben rugta Opata a győztes 

gólt és ezzel az Attila megmenekült a ki- 
eséstől, amelynek szomoru sorsa a Nem- 
zetinek jutott. Osztályozót a Somogy ját- 
szik. 
A tabella vége. .. 

10. Attila 22 0 3 13 32.47 115 
11. Somogy 22 0 2 14 30:77 14 
12. Nemzeti 22 2 8 142 31:58 12 

KONSTANZ 
Budai 11-Konstanz 7:0 (3:0)) 

FREIBURG 
Budai 11-FC Freiburg 3:1 (2:1). 

Vizipoló 
BARCELONA 

UTE-FC Barcelona 6:4 (4:2). 
A 200 méteres gyorsuszásban 1 Szaba- 

dos 2 p. 28 mp., 100 m. mell: 1. Vild 1 p. 
19 mp. 

Tenisz 
A francia nemzetközi bajnokságon a 

női egyesben: Adamson belga-Baumgar- 
Vegyespárosban a 

Gabrovitz magyar, Luzzatti olasz pár 
nem jelent meg a kiirt időre és az An- 
drews ujzélandi, Babcock amerikai pár 
játék nélkül jutott tovább. Ugyancsak a 
vegyespárosban: Kehrling magyar, 
Cruikshank-Lulle, Hare angol 9:7, 6:4. 

Menzel cseh-Berthet 
francia 6:2, 6:3, 6:3. Berthet Kehbrlinget 
verte biztosan. 

[ 

Uszás 
1 p. 09.8 mp.-et uszott a magyar Lenkey 
Magda Brünnben és ezzel beállitotta sa- 
ját magyar rekordját. 

Ökölvivás 
SPAKOV LEGYŐZTE A NÉMET 

KOEBLINT, Axioti döntetlenül mérkő- 
zölt az ugyancsak német Bruck-kal Bu- 
karestben. 

Atlétika 
A BBITE atlétái Brünnben is nagy si- 

szervezésével. 
A hitelezőkkel folytatott párisi tárgya- 

lások során 
akormány kötelezettséget vállalt, hogy 
a kiadasok és bevételek között nemcsak 
papiron, hanem a valóságban is egyen- 
sulyt teremt. 
Ha nem jön közbe valami zavaró mo- 

mentum, a költségvetési bizottság 10 na- 
pon belül elkészül a munkájával. 
A költségvetési bizottságon kivül még 

három bizottság dolgozik az elmult par- 
lamenti ülésszak folyamán megszavazott 
törvények végrehajtási utasitásán. Ez a 
három bizottság: 

1) A bankkereskedelmet szabályozó 
törvény végrehajtási utasitását előkészitő 
bizottság a pénzügyminiszter megbizott- 
jaiból, a Nemzeti Bank megbizottjából és 
ankok kiküldöttjeiből összeállitva. 
2) Az adósságrendezési törvény végre- 

errel szerepeltek: 100 m.: 1. Sir 10.8 mp. 

hajtási utasitását, hosszas tárgyalás és 

rékpárversenyen Lukavetz 

9 oldal 

o. 

ANYA 
mindenkiről gondos- 
kodik. 
Gondoskodik arról. 
hogy az egész csaléd 
betartsa a jelszót: 
Belül ép oly tiszta. 
mint kivül !" Minden 
tavasszal Apa, Anya 

és a gyermekek Helmitol kurát tartanak. 

Ennek eredménye: mindnyájan frissek. 
jókedvüek, mindnyájan érzik, hogy belső 
szerveik, a hólyag-, vese- és vizeletveze- 
tékek is tiszták és egészségesektl 

Ez tájdalmaktól kiméli meg őket és 
egészséges belsőt és külsőt biztosit. 

Belül ép oly tiszta, mint kivül 

í 

2. Dieschek Brünn 11.3 mp. - 2001 m.: 

1. Kovács 22.3 mp. 2. Fischer. - 5000 m. 

i. Kelen 15 p. 18 mp. Magas: 1. Bodosi 
193 cm. 2000 m.: 1i. Szabó 5 p. 44.6 mp. 

200 m. gát: Kovács 25 mp. 
" 

Vivás 
Románia tőrvivóbajnokságait Bukarest- 

ben rendezték meg. i. Matas Tiszti Vivő- 
kör Bukarest. 9 győzelem. 2. Herceg, 
Haggibbor 8 gy. 5-5. Weisz H., Calimir 
Bukarest, Drojeanu Bukarest 2-2 győ- 
zelem. 

lAutósport 
A magyar ífrontharcosok futárverse- 

nyén Delmár Walter győzött, a motorke- 

de törvény készül a közvetett adók 
behajtásának átszervezéséről 

A pénzügyminiszter kötelezettséget vállalt a költségvetési egyensuly tényleges 
helyreállitására - Elkészült az adósságrendezési törvény végrehajtási utasitása 

rehajtási utasitás teljesen a kormány el 
gondolásai és utasitásai alapján készült 
A kész végrehajtási utasitás ezidőszerin 
már az érdekelt miniszterek előtt van jó- 
váhagyás végett. 

3) A kamarák számának leszállitásáró 
intézkedő törvény végrehajtási utasitásá 
nak munkálatai annyira elhuzódtak, hog 
a törvény által előirt választások összehi 
vására már nincs idő, ugyhogy a kama 
rák választásának időpontját feltétlenü 
ki fogják tolni. A törvény által a válasz 
tásokra kiirt határidőből egy hónap má 
letelt, de a végrehajtási utasitás mé 
nincs kész. Még egy hónapra van szük 
ség a választási listák elkészitésére, ké 
hónap pedig a listák kifüggesztéséhe 
szükséges. Tehát felétlenül el kell halas 
tani a választás időpontját. 

A nemzeti munka védelméről intézke- 
dő törvény a kormány tagjai előtt va 
áttanulmányozás végett.. 

akarják elérni a behajtási rendszer át- ]viták után, teljesen elkészitették. A' 

.
.
 



10. oldal. 

20 ezer lej értékig kompenzáció 
nélkül is engedélyezik a behozatalt 

Az importbizottság esetről esetre határoz az engedély 
megadásáról 

Bukarest, május 29. 
Az ipar és kereskedelemügyi miniszté- 

risa rendeletet adott ki, amely szerint 
azokból az országokból, amelyekkel ke- 
reskedelmi mérlegünk passziv, 

20.000 lej értékig kompenzáció nélkül 
is engedélyezi az importot. 

A téves értelmezések és visszaélések 
elkerülése miatt 

ezt a behozatalt is előbb az importbi- 
zottság elé kell terjeszteni jóváhagyás 
végett. 

Ugyancsak kötelező ezestben is a szoká- 
sos import ivek kitöltése. A bizottság 
esetről esetre határoz a behozatali kére- 
lem fölött. 
A kompenzációval járó formaságok és 

költségek megkönnyitésére határozták a 
fenti rendelet kiadását. 

Megkötötték a román-lengyel 
pőóikonűngens-egyezményt 

Bukaresthen aláirták a lengyel-román 
kontingensmegállapodásnak a II. negyed- 
évre vonatkozó pótegyezményét. A 
két állam kölcsönösen pótkontin- 
genseket engedélyez egymásnak a 
szerződésben megállapitott kontingensek- 
hez. Az áprilisi megállapodás ezzel ide- 
iglenes jellegüvé vált, amelynek kiegé- 
szitését már a megkötéskor elhatározták 
a megállapodott időtartam alatt szerzett 
tapasztalatok felhasználásával. 

Lengyelország ezt a fajta megállapo- 
dást eddig csak Romániával kötötte s a 
megállapodásnak legfőként az az előnye, 
hogy a megállapodás tartama alatt fel- 
merülő utólagos ováltoztatásokat az idő- 
közben szükségesnek mutatkozó üzleti le- 
hetőségek keretein belül lehetővé teszi. 
Az időközben szerzett tapasztalatok 

döntik el, hogy a pótegyezmény lejárta, 
junius 30-ika után kötnek-e a III. ne- 
gyedévre is ujabb pótegyezményt. 

A közgazdaság hirei 
BULGÁAÁRIA IDEIGLENESEN 

BESZÜNTETI A GABONAKIVITELT 
Szófia, május 29 

(Szófia.) A rozs és buzakivitelre egye- 
dül jogositott Állami Gabonavásárló Bi- 
zottság igazgatóságának közlése szerint a 
kivitel néhány hete szünetel és egyelőre 
nem is inditják meg, mert meg akarják 
várni, milyen kilátásokkal biztat az ide1 
termés és milyen kivitelre lehet számita- 
ni a belföldi szükségletek megfelelő fe- 
dezése után. Szakkörök ezt az intézke- 
dést arra magyarázzák. hogy a világszer- 
te várható gyengébb termés folytán be- 
következő áremelkedés konjunkturális 
kihasználását megakadályozzák. 

SVÉDORSZÁG FELEMELI A GABONA- 
ÉéS TAKARMÁNYVÁMOKAT 

Jó forrásból származó értesülés szerint 
a svéd kormány elhatározta a gabona és 
takarmánynemüek vámjának felemelését., telt 
és az emelést a napokban már életbe is 
lépteti. A tengeri. hüvelyesek és a má- 
sodrendü buzaliszt után 100 kg-ként 3 

svéd koronás vámot számitanak. A ten- 
geri beviteléhez, - mint eddig is - en- 
edély szükséges. A takarmányozási cé- 
okra szolgáló olajpogácsa, valamant a 
többi takarmánynemüek vámját, amely 
eddig 100 kg-ként 2 svéd korona volt, 5 
koronára emelik. 

BRAZILIA MEGSZÜNTETTE 
A DEVIZAKORLÁATOZÁSOKAT 
Rio de Janeiroból jelentik: Brazilia el- 

nöke valamennyi devizakorlátozási in- 
tézkedést, - a brazil kivitelre vonatko- 
zók kivételével, megszüntetett. Külföldi: 
ek,. akik Braziliában árut adnak el, a jöz 
vőben minden különösebb utánjárás nél- 
kül kaphatnak devizákat. 

fu- és Denzniatc 
A pünkösdi ünnepek miatt az áru- és 

pénzpiacon a hivatalos forgalom szüne- 

ALLATPIACOK (Külföldön): 
Párisban a birkapiacra 6319 drb. volt 

JEgy szó 4 lel vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagyu ugyan- 

azon szövegü hirdetés méguszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

Vétel-eladás 

.. 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

zőüst és kádak, 1 vagon boros 
Eladó 200 literes pálinkafő- A á st 

hordó, 100-800 literig és egy 

EK 

,t 

nyer 

Szamarbeitert állandó mun- 
Motorkerékpár N. S. U. 500- teljes füszerüzlet berendezés. , . 

am kitünő állapotban eladó Kárpáti Albert, Zabola, fud kára kercsok, 
t Zmil illatszertára - : a : ster, 

i a 1e17 Treiscaune. 12513 Prajd. 12418 

vgeyeg Kovásznán, a piac közepén, Cserépgyártásban jártas, eré- 
Iparvasuti sinek, gőzmoz- jó forgalmu vegyerkerehedés lyes gyárvezetőt keresünk. 

dony, gőzkazán, gőzgép, hid- 

mérleg, gatter, szemafor, elő- 

nyösen eladók. „Mercur" ke- 

resk. iroda, Hateg. 12448 
. 

Malomépület, lakással, mel- 
léképületekkel, malomüzem 
céljaira, folyó évi julius 1-től 
bérbe kiadó, esetleg eladó. 

Cim: Református egybáz. Ghbi- 
risa, jud. Satu-Mare. 12511 

Eladó telek Brassóban, Str. 
Largá, Zajzoni-ut sarok mellett 

vasna-Bái, 

18 m. fronttal. Cim 12509. sz. 

alatt a brassói kiadóban 

eladó. Érdeklődni lehet Benke 
Benedek (Kovásznafürdő) Co- 

jud. Treiscanne. 
Ugyanott eladó egy 4-es tüzes 
MÁV. golyóscsapágyas cséplő- 
garnitura. 12396 

Allást keres 

5 évi praxissal biró beteg- 

ápolónő állást keres. Ajánlato- 

kat „Gondos" jeligére a bras- 

sói kiadóba kérek. 12484 

Ajánlatokat Müller téglagyár, 
Reghin. 12510 

Juniusra boltkezelőt kere- 
sünk. Érdeklődők irjanak Han- 
gya igazgatóság, Aita-Medie, 
jud. Treiscaune cimre. 12495 

Házassáó 

Keresek rokonom részére 
magasabb, csinos, zsidó, har- 
mincas okleveles gyógysze- 
részt. Hozomány 1,200.000 lej. 
Jelige „Komoly", Rudolf Mos- 
se, Arad. 12512 

ÓZSATELEPEINK 
(kb. 150.000 bokor- és magastörzsü rózsa) teljes virágzásban állanak. 

Sziveskedjenek meglátogatni. 

IROSI, FISCHER a Co. 
Aiud-Nagyenyed. 

a felhajtás. A kisebb felhajtás ellenére 
az irányzat lanyha volt. Árak: francia bá- 
rány 12-16.60, ürü 8-14, anyabirka 6- 
9.40, magyar bárány 12-13, ürü 9-9.50 
Frf. huskg.-ként. 

BAROMFI ÉS TOJÁSPIACOK 
(Külföldön): 
Bécsben a baromfipiac irányzata el- 

lanyhult és az árak visszaestek. Árak: 
fiatal liba S 2.90-35, 
idei csirke 3.70-3.90, kg-ként, költségek- 
kel és vámmal együtt. - A tojáspiacon 
szintén lanyha volt az irányzat, a forga- 
lom korlátozott. A nagykereskedelmi 
forgalomban hütőházra kidolgozott to- 
jásért 9.25-9.50 garast fizettek drb-ként. 

ZSIR ÉS SZALONNAPIAC BÉCSBEN 
A bécsi zsirpiacon az irányzat hetek óta 
lanyha és a forgalom kizárólag a legsür- 
gősebb szükségletek fedezésére szolgál. 
Szalonna iránt is erősen csökkent az ér- 
deklődés. Árak: sózatlan nyers szalonna 
nehéz áru S 1.40, közép 1.25, könnyü 1.10, 
sertészsir névlegesen 1.45-1.50 kg-ként. 

Nemzetközi mezősazdasági 
kongresszus Budapesten 

Budapest, május 29. 
Junius 13-án kezdődik a XVI-ik nem- 

zetközi mezőgazdasági kongresszus Bu- 
dapesten, amelyen 30 állam képviseleté- 
ben 600 külföldi kiküldött vesz részt. 
Az osztrák küldöttséget maga Dollfuss 

kancellár vezeti, de bejelentették érke- 
zésüket az olasz, német, finn, lengyel és 
bolgár földmüvelésügyi miniszterek is. 
A kongresszust a magyar kormányzó 

nyitja meg, majd 

sági problémáit. 

Ávrlejlések 
GORSGORSZÁG 
Állami anyagbeszerző részére: 49.000 

darab gyapju ágytakaró. 
BELFÖLDÖN 
Elojest város polgármesteri hivatala ré- 
szére: vizvezetékek felbontása és javitása. 
Határidő: VI. 5. 
Temesvár város polgármesteri hivatala 

részére: 
720 m. 3x50 mm2 és 1200 mm. 3x25 mm. 

12.000 volt feszültséget kibiró földalatti 
kábel. 
Határidő: VI. 26. 

gyakorlati Pélaészei 
méhészek számára. Irta GMACZ s. 

122 szövegraizzal. 260 oldal ára i20 Lei 

Kapható a8rassóilagok Könyvosztályában 

levestyuk 2-2.20, 

sokat fejezzen ki. Sokat kell még Önnek tanul. 

nyolc szakosztályban 
letárgyalják a világ aktuális mezőgazda- 

. " 

. 

acélrámás, golyóscsapágyas cséplő- 
gépek és hozzávaló üzemgépek rend- 
kivül olcsó árakban megrendelhetők 
a vezérképviseletmél: 

INDUSTRIA EGCONOMIA r.-t. 
Timisceara, IV. Strada Bratianu 3. 

Korszerü Husnélküli 
Táplálkozás 

Utbaigazitásokkal és konyhareceptekkel. 
Vese. gvomor, stb. betegek diétás ellátá- 
sára. - Étrendi tanácsokkal. 303 recepttel 

és 94 összeállitott menüvel. 

Icta: Dr. Rusznvák István, budapesti 
szanatóriumi vezetőorvos. 

Ára: 95 lei. postán, utánvéttel 115 lel. 

Kapható: 

Brassói lanok Könyvosztályában 

szakács-könyve 
Kétszáz kitünő befőzési recept a 
háztartási konzerv-készités minden 

fajtájából. Ez a hatalmas kötet, ösz- 
szesen 2500 étel és ital készitését irja 
le. Ára csupán 144 lej. Portó 20 lej. 
Utánvéttel 170 lejbe kerül. Kapható 
a Brassói Lapok Könyvosztályában. 

* y . x . . 

Az inyesmester 

Követetjen 
. imondottan 

OLLA 
eredet: 

0ILA.-t, 
mely evüze- 
dek óta elis- 
mertés vVezető 

minőség 

Savarsini lakós. Levelét erre a cimre küldje 
Bucuresti, Calea Victoriei, Palatul Mica Pat 
dul Maghiar). 

Póstatakarék. A póstatakarékpénztári 
tek kifizetésére még mindig nem történt mten 
kedés. Ugy látszik, még sok türelemre van 
szükség, amig ebből valami lesz. Az ügye 
azonban állandóan napirenden tartjuk és ha 
dn valami kedvező intézkedés, azonnal közöl. 

jü 
FPekete Ferenc, Kolozsvár. Verselni ma 

Próbáljon megszabadulni Ady hatása alól hi 
szen vannak Önnek egyéni mondanivalói h. 

„18 éves, Brassó." Verseit figyelmesen elol. 
vastuk, de még nem tartjuk alkalmasaknak a 
nyomdafestékre. A „Regél a Kárpát" cimű egy 
kiforratlan mese homályos feldolgozása, hati. 
rozatlan mondanivalókkal. A lirának éppen az 
a tulajdonsága, hogy kevés, de találó szóva 

nia, s olvasnia modern költőket, hogy tökéle. 
tesiteni tudja kifejezőképességét. Kétségtelenül 
vannak mondanivalói, amelyeknek azonban la 
kell tisztulniok. Reméljük, hogy még találkoz- 
ni fogunk tisztább irásaival is. 

26277. sz. előfizető, Vargyas. Ne tessék rossz 
néven venni: kérdése nagyon tömör és homá- 
lyos. Abból nem tudjuk megitélni, hogy mit is 
óhajt tulajdonképpen. Éppen ezért szivesked.- 
jék kérését megismételni, ha lehet, az Ön ese. 
tének részletes ismertetésével. 
F. J, Technika. A Bólyai-cikket és A négy. 

százéves kávó c. cikkét nem kaptuk meg. A 
modem vizellátás kérdései c. és legutóbb kül- 
dött Haber-cikke azonban megjelent. Intézked. 
tünk, hogy a szóbanforgó példányokat a kiadó- 
hivatal megküldje. 

......................... 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

Nr. 10.586-1924. 
828. C. L Serv economiec. 

ÁRLEJTESI HIRDETMÉNY 

A „Distributia" cég által a Ferdinánd király 
köruton épitett elárusitó helyek egyikének há- 
rom évre való bérbeadása végett a városi pol- 
gármesteri hivatalban folyó évi junius hó 6-án 
délelőtt 11 órakor egy harmadik árlejtés, irás- 
beli és szóbeli ajánlatokkal fog tartatni a Mo- 
nitorul Oficial 127-1981. számában kihirdetett 
általános szabályok alkalmazásával. 
Az ideglenes óvadék az ajánlott bérösszeg 5 

százlaéka, mely az ajánlat elfogadása esetében 
az évi bér 50 százalékáig egészitendő ki. 
A közelebbi feltételek a városi gazdasági 

ügyosztályban megtekinthetők. 
Brasov, la 18. Mai 1934. 

Comisia Interimari: 

Secretar Generak 
R. Maxim m. p. 

Gépmesieri 
keres nagyvállalat, ki a Diesel-motorok, 
gőzgépek, kazán- és munkagépek kezelésé- 
ben alapos ismeretekkel rendelkezik. 
Előnyben volt szerelő, ki gyárüzemben, 

pl. bőrgyárban, vagy posztógyárban dolgo- 
zott. Részletes ajánlatok fényképpel, refe- 
renciák és fizetési igények megjelölésével 
„Állandó alkalmazás" jeligére a kiadóba 
küldendők. ; 

j 
1 

Presedinte: 
r. F. Bogdan m. p. 

-
.
 

Az érelmeszesedés korai halák jelent! 

Az érelmeszesedés. 
Irta: Dr. Bucsányi Gyula e. ü. tanácsos, 
főorvos Lei 45- 

Minden cukorbetegnek fontos! 

Acukorbeteg kosztja 
A legjobb könyv, amely a cukorbetog 
kosztját menü- és konyhareceptekkel 
pontosan tartalmazza. Írta: Dr. Hor- 

vai Lajos főorvos Lei 78- 

Orvosi tanácsok 
fialal anyáknak. 

Ezen gazdagon illusztrált könyv tartal 
mazza mindazt, amit a fiatal anyának 
szülés előtt és után, valamint a cse 
csemő ápolásáról tudnia kell. Irta: 
Dr. Földes Lajos főorvos Lei 90- 
Kaphatók a Brassói Lapok könyv- 

osztályában. 

Felelőeszerkesztő: Koz e Béla 
" 

iadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Kön kizd3 R-t, Eraon-Brassó. 


